
Z1Z. številka. V Ljubljani, v torek, 16. septembra 1913. XLVI. leto. 
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.Slovenski Narod* velja: 
v Ljubljani na dom dostavljen: 

telo leto K 24 — 
pol leta . 12-— 
četrt leta . » 6-— 
na mesec . 2*— 

v upravuištvu prejemam 
celo leto. . . . 9 . . K 22 — 
pol leta . , « « • • • s II-— 
četrt leta » 5-50 
na mesec . . « • • • . 1*90 

Dopisi naj se frankirajo. Rokopi-i ê ne vračajo. 
Uredništvo: Hneflova ulica št. 3 (v pritličja levo.) telefon i t 84. 

Izhaja vsak dan zvečer izrremšl nedelje in praznike. 
lnserati veljajo: peterostopna petit vrsta za enkrat po 56 vin., za dvakrat 
po 14 vin., za trikrat ali večkrat po 12 vin. Parte in zahvala vrsta 20 vin. 

Poslano vrsta 30 vin. Pri večjih Insercijah po dogovoru. 
Upravništvu naj se pošiljajo naročnine, reklamacije, inserati L t. d , 

to je administrativne stvari. 
— — — Posamezna številka velja 10 vinarjev. — — — 

Na pismena naroČila brez istodobne vposlatve naročnine se ne ozira 
„Narodna tiskarna" telefon it. 88. 

.Slovenski Narod* velja po pošti: 

za Avstro-Ogrsko: 
celo leto K 25*— 
pol leta . . . . . . . . 13 — 

• • • • • • 6"50 
2-30 

četrt leta 
na mesec 

za Nemčijo: 
celo leto . . . . • K 30--

za Ameriko in vse druge dežele: 
celo leto . . . . . . . K 35.-

Vprašanjem glede Inseratov se naj priloži za odgovor dopisnica ali znamka. 
Upravntttvo (spodaj, dvorišče levo). KnaHova ulloa i t 5, telefon i t 89. 

Kazpori in ponujanja. 
Balkanska kriza je prinesla av

strijski diplomaciji tako sijajne ne
uspehe, da žive ob njih vsi karika
turisti in satiriki Evrope in Amerike. 
T i neuspehi so tudi na živelj dunaj
skih krogov hudo vplivali in videti 
je pojave, iz katerih se da sklepati, 
da hočejo ti krogi ustvariti vsi zuna
nji politiki novo podlago. 

Proti Nemčiji vlada na Dunaju 
nevolja. Splošno prepričanje je, da 
je cesar Viljem podrl in uničil vse 
avstrijske načrte glede Balkana, da 
je on pravi krivec, da je avstrijska 
politika doživela tako strahovit po
raz. Z Dunaja iete ostre pušice v Be-
rolin in iz Berolina na Dunaj in »Nie-
belungentreue« je postala zasmeh-
Jjiv pojem. V Berolinu bi seveda 
zdaj, ko se na avstrijskem porazu 
ne da nič več premeniti, zopet radi 
obnovili staro prijatejstvo in zopet 
radi pridobili tisti odločilni vpliv, 
kakor so ga nekdaj imeli in zato na
znanjajo, da pride cesar Viljem 
obiskat avstrijskega prestolonasled
nika. Toda na Dunaju ostajajo hladni. 
Razpor z Nemčijo je ravno tako oči-
viden, kakor razpor z Italijo. 

Na drugi strani vidimo, kako se 
zdaj na Dunaju trudijo, da bi se pri
bližali Rusiji in Franciji. Aii je to sa
mo demonstracija, ali tiči v tem re
sen namen, se ne da presoditi. Dej
stva pa so sledeča: Odkar je konča
la balkanska kriza, zatrjuje dunajsko 
časopisje, da ni nobenega vzroka več 
za kako nasprotje med Avstrijo in 
Rusijo in da bi ti dve državi lahko 
živeli v najboljšem prijateljstvu. Ne
prestano se ponavlja ta pesem in od
kar je ruski ministrski predsednik 
Kokovcev na to že skoro poniževalno 
pomirjanje odgovoril z nekaterimi 
brezbarvnimi besedami, se to po
četje nadaljuje že s pravo vehemen-
co. Rusko časopisje pa odklanja to 
ljubezensko ponujanje s hladnim 
posmehom. Vsa merodajna glasila 
so edina v tem, da se pač lahko ure
di razmerje med Rusijo in Nemčijo, 
ker med tema državama ni pravega 
nasprotja, o kakem prijateljstvu z 
Avstrijo pa nečejo merodajni ruski 
listi nič vedeti. 

Tudi s Francijo bi radi dunajski 
krogi prišli v boljše razmerje. Te 
dni so bili na Dunaju zelo merodajni 
možje iz Francije; prišli so na neki 
kongres in obrnili so nase toliko 
večjo pozornost, ker imajo velikan
ski vpliv na francoski denarni trg. 
Hitro so bili vprašani, če ne bi Fran
cozi hoteli stopiti v boljše trgovske 
zveze z Avstrijo in zopet nalagati 

pri nas svoj denar. Francozi so z ve
liko uljudnostjo in ljubeznivostjo od
govorili, da seveda žele najboljših 
razmer z Avstrijo, sploh da so veliki 
prijatelji Avstrije, samo svojega de
narja da ne bodo naložili v Avstriji, 
ampak ga raje posodili — balkan
skim državam! 

Tako krepko odklanjajo na Ru
skem in na Francoskem dunajska po
nujanja med tem ko se nasprotje z 
Italijo vse bolj poostruje in je razpor 
z Nemčijo čisto očiten. Da, ta avstrij
ska diplomacija, ta zna svoj metje! 

0 katoliškem shodu v 
Ljubljani. 

II. 
Niti eden srbski list ni dobil va

bila, iz katerega bi dotično uredni
štvo moglo pravočasno izvedeti pro
gram štiridnevne katoliške priredit
ve, dočim so vsi avstrijski nemški 
listi brez razlike barve, torej tudi 
priznano najizrazitejši slovanožrski 
vsenemški in židovski listi dobili ob 
pravem času takšna vabila in pro
grame, kar se najbolje razvidi iz te
ga, da so vsi ti listi deset dni ali vsaj 
teden dni pred to slavnostjo priob
čili daljše ali krajše brzojavne vesti 
o tej prireditvi, na koncu katerih se 
je zlasti naglašalo, kako bodo ob tej 
priliki Slovenci in Hrvatje demon
strirali s svojimi čustvi neomahljive 
zvestobe in vdanosti napram vladar
ju in vladarskemu domu. To pa je 
pripravljalni odbor očividno storil 
samo zategadelj, da že v naprej obr
ne na to prireditev pozornost ne toli
ko avstrijsko - nemškega javnega 
mnenja, kakor pred vsem današnjih 
dunajskih najmerodajnejših krogov, 
v prvi vrsti pa, kakor se razume, sa
mega cesarskega in kraljevskega 
doma. 

2e sama ta okolnost, da dotični 
pripravljalni odbor ni smatral za 
vredno, da bi povabil na to priredi
tev četudi samo eno srbsko društvo, 
vsaj enega poedinega Srba, ali vsaj 
enega izmed srbskih listov, odnosno 
da bi o tej prireditvi poročal srbskim 
listom, dočim je na proslavo povabil 
in o njej vnaprej izvestil celo najzlo-
glasnejše avstrijsko-nemške slova-
nofobske časopise, že ta okolnost sa
ma ob sebi bi morala nas kot zaved
ne Slovane v največji meri razžalo-
stiti ter nas navdajati s črnimi slut
njami: čemu vse to? 

In odbor za prireditev katoliške
ga shoda v Ljubljani je izvrstno iz
vršil svojo nalogo. Gotovi najvišji 

politični in vojaški krogi na Dunaju 
si brez dvoma zadovoljno manejo 
roke. No, še zadovoljnejši so oni tam
kaj v starodavnem »večnem« mestu, 
ki še vedno sanjajo o osvojenju vse-
mira, vsega sveta, ako že ne druga
če pa vsaj v duhovnem smislu. 

V Vatikanu ponosnem že morda 
v silnem zadovoljstvu pojo: »Te 
Deum . . .« In kako tudi ne! 

Saj gre še danes bujno v klasje 
ono seme, ki ga je med Jugoslovane 
zasejal rimski papež I v a n X . prav 
pred tisoč leti, namreč 1. 914., ko je 
takratnega hrvaškega kneza T o 
m i s l a v a v svojem pismu prvič 
imenoval in proglasil za kralja ter 
ga kasneje tudi obdaril s kraljevsko 
krono v nagrado za to, da je po nje
govi živi želji odpravil slovansko 
službo božjo in namesto te uvedel 
latinsko, to seme ni izginilo niti sedaj 
po preteku ravno tisoč let, niti po 
prokletstvu slavnega G r g u r a , ta
kratnega škofa hrvaškega, in tisoč 
njemu sličnih slovanskih velemož! 

Pa vrnimo se k demonstrativni 
katoliški prireditvi v Ljubljani. 

Iz poročil klerikalnih slovenskih 
in hrvaških, kakor tudi vseh glavnih 
dunajskih nemških listov o tej prire
ditvi je jasno razvidno, da so se naše 
črne slutnje vresničile. 

Saj je sam deželni predsednik 
baron S c h w a r z, torej prva ofici-
jalna oseba v deželi, v svojem po
zdravnem govoru identificiral kato
liško vero z zvestobo in vdanostjo 
napram domovini in prestolu, s če
mer je tudi oficijalno proglašeno In 
potrjeno zlokobno načelo avstrijskih 
jezuitov: da je v habsburški monar
hiji samo tisti odkritosrčen in pravi 
patrijot, ki je katolik!... 

Povsem jasno je, da je imela 
ljubljanska prireditev samo ta na
men, da se s temi ali onimi sredstvi, 
na ta ali oni način podjarmijo vsi tisti 
slovanski elementi, ki se usojajo ne-
omahljivo zvesto in do skrajnosti 
vztrajno braniti in čuvati slovanske 
svetinje, in kateri prav zbog tega ne
čejo, ne morejo in ne smejo izpolniti 
one, ravno tisočletne žive želje R i 
ma, da bi se odrekli svoje pravoslav. 
vere in da se na milost in nemilost 
izroče ter pokore njemu, Vatikanu. 

A tudi v bodoče ti slovanski ele
menti tega nikdar ne bodo storili, ker 
jih navdaja prepričanje, ki prehaja od 
kolena na koleno, da se imajo prav 
tej svoji pravoslavni veri največ, ali 
bolje, edino zahvaljevati, da so evo 
polnih tisoč let mogli branit?, ohraniti 
in očuvati slovanske svetinje: slo
vansko službo božjo, slovansko pis
mo svetega apostola slovanskega, 
Cirila, s katerim pismom se lahko 

Slovanstvo kot s svojo tisočletno 
prosvetno pridobitvijo ponosi pred 
vsem ostalim svetom! 

(Dalje prihodnjič.) 

Dijaško socijalna vprašanje. 
Problem preskrbe slovenskih 

visokošolcev v času študij je postal 
zlasti zadnji Čas zelo pereč, kajti šte
vilo visokošolcev je zelo naraslo, 
med tem ko je sredstev vse manj. 
Dobro se slovenskim visokošolcem 
sploh ni nikoli godilo, saj izhajajo 
skoro vsi iz revnih slojev in navad
no nimajo nikake podpore od doma 
ali pa le prav majhno. A časih so 
štipendije in sredstva za podporo 
vsaj zadostovala, danes pa ne zado
stujejo več. Res je, da nalagajo na
rodne potrebe prebivalstvu velika 
bremena, tako velika, da na pr. za 
občne humanitarne namene skoro nič 
dobiti ni, vendar je obžalovati, da 
akademična inteligenca, ki se ven
dar nahaja vsaj v povoljnih razme
rah, ne posveča dijaškemu socijalne-
mu problemu večje pozornosti, zakaj 
skrb za visokošolsko dijaštvo je na
vsezadnje vendarle v prvi vrsti mo
ralna dolžnost .akademičnega izobra-
ženstva, tako, kakor je moralična 
dolžnost drugih stanov, da skrbe za 
svoj naraščaj. 

Tudi visokošolci sami so se do
slej le bolj izjemoma zavzeli z za
dostno energijo za poboljšanje svo
jih materijalnih in socijalnih razmer. 
Letos pa je menda pritisnilo pomanj
kanje posebno hudo, kajti zdaj so di
jaki združili in ustanovili »Osrednji 
vsedijaški podporniški odbor v Ljub
ljani«, ki ima namen z veliko akcijo 
pomoči slov. visokošolcem. Ta od
bor sklicuje na dan 27. in 28. sep
tembra dijaško socijalno konferenco 
V Ljubljano in vabi nanjo slovensko 
javnost, ki ima smisel za dijaško so
cijalno vprašanje in je voljna sodelo
vati pri njega rešitvi. Pri delu na 
dijaško-socijalnem polju je sodelova
nje dijaštva in javnosti neobhodno 
potrebno, ker delo more imeti le v 
tem slučaju trajne uspehe. Dijaštvo 
je preveč fluktuirajoč element in ne 
more vsega dela vzeti na lastne ra
me. To zborovanje je potrebno, ker 
le na takem zborovanju je mogoče 
zbrati celokupno slovensko dijaštvo 
iz vseh vseučiliških mest, prireditev 
pa narekuje predvsem mizerija, v 
kateri se nahaja slovensko dijaštvo. 
Blagajne podpornih društev so praz
ne, dijakov pa je vedno več, dragi
nja vedno nuja, zaslužkov pa čedalje 
manj. Stari dobri časi instrukcij so 
že davno nehali. 

Edino, kar se danes stori za 
slov. dijaka, store podporna društva, 
ki pa nimajo niti sence tiste podpore, 
ki bi jo mogla in morala imeti. Dija
ška socijalna konferenca je začetek 
dijaške akcije za samopomoč in kdor 
zna ceniti pomen slovenske inteli
gence, bo ta korak samo z veseljem 
pozdravil. 

»Osrednji vsedijaški odbor« je 
reprezentant vsega slov. dijaštva, v 
njem so združene vse struje in vse 
frakcije. Razmere pri nas pa so take, 
da ljudje vsled preobilih žalostnih iz
kušenj nimajo pravega zaupanja do 
skupnih akcij; bili so že tolikrat spe
ljani na led in tako prevarani, da jim 
je treba pri takih skupnih akcijah 
dati jamstvo, da bodo njihove žrtve 
prišle v dobro tistim, katerim so v 
resnici namenjeni. Ker čutimo in v i 
dimo, da občinstvo v zadevi dijaške 
podporne akcije ni zadostno orijen
tirano, bi osrednjemu vsedijaškemu 
podporniškemu odboru priporočali, 
naj v tem oziru celo stvar obrazloži, 
saj bo to akciji le na korist. 

Dogodili na Balkana. 
Pogajanja v Carigradu. 

Iz Sofije poročajo, da je spora
zum s Turčijo v poglavitnih točkah 
sklenjen. Glasom končnega sklepa 
se bo pričela bolgarsko - turška me
ja pri Iniadi ob Črnem morju, tudi 
Tirnovo, Madikej in Safama ostane
jo Bolgarski. Od Kadikeja do Enosa 
bo tvorila Marica naravno mejo. V 
bolgarskih vladnih krogih pričakuje
jo, da bo teritorijalno vprašanje v 
kratkem definitivno rešeno, tako da 
bo mogoče že te dni rešiti tudi de
tajlna vprašanja. Zatrjuje se, da se 
vrše pogajanja še zaradi Dimotike, 
in da upajo bolgarski delegati, da 
ohranijo to mesto Bolgarski. Odrin 
in Lozengrad pa sta za Bolgarsko 
definitivno izgubljena. 

Sedanja pogajanja veljajo pred 
vsem strategičnim in vojaškim de
tajlnim vprašanjem ter vprašanju 
uporabe železniške proge Odrin-
Dimotika. Vprašanje pripadnosti k 
tej ali oni državi se bo najbrže rešilo 
šele pozneje. 

Veliki vezir je izjavil baje gene
ralu Savovu, da bo poslala turška 
vlada takoj ko se sklene mir med 
Turčijo in Bolgarsko, hodže v pokra
jine zapadno od Marice, da pomirijo 
tamošnje muzlimane in jih pregovo
re, da se podvržejo Bolgarski. Ob 
enem bodo hodže izjavile mohaine-
danskemu prebivalstvu, da bo Bol
garska priznala muzlimanom gotove 
pravice. 

LISTEK. 
Križ in sulica. 

(DaljeJ 

II. 
Ce bi bil človek sam na tem lju

bem svetu, bi ob soparni uri stopil 
pred ogledalo ter bi se spri sam s se
boj. Tudi stepel bi se s seboj, da bi 
videl, »kdo je močnejši — jaz ali 
jaz! . . .« 

Z jasnega je udarila zdražba na 
Prisojnico, to lepo kraljico doline 
šentflorjanske. Kako da se je zgodi
lo, odkod da je prišlo, ni vedel nihče. 
Mahoma se je sosed zagnusil so
sedu, se je nevesta priskutila ženinu, 
se je brat srepo ozrl po bratu. Hudi 
duh se je bil ponoči tihotapil po do
linu trkal od duri do duri, niti sked
njem in hlevom ni prizanesel, kjer so 
spali hlapci. Ljudje so vzdihovali in 
preklinjali v sanjah, konji so hripavo 
rezgetali, psi so lajali cvileč in dol
go. Noč je bila jasna, nebo vse do 
kraja posuto z zvezdami, vzduh pa 
je bil zatohel, poln težkih misli in 
mrkih sluteni. 

Završalo je po dolini že navse
zgodaj, še predno so klicali zvonovi 
svetega Pavla k jutranji maši. Križ 
ali sulica, sulica ali križ! Nikomur in 
nikoli ni bilo očito, odkod da se je 
bil razlegel ta klic. Kakor da je bila 
sredi soparne polnoči kanila kaplja 
črnega strupa na vsakogar čelo ter 
spačila misli, zasirila žolč. 

Soseda sta šla k maši. Stopala 
sta trdo, počasi, molče. 

»Kaj nam je treba teh novotarij? 
Naš kaplan je presuh, ima preveč 
jeze v sebi . . . Sulica je bila še vse
lej, sulica ostani!« 

Sosed je pljunil daleč predse v 
cestni prah. 

»Sveti križ je novotarija, novo
tarija za nevernike, za tiste novota
rija, ki bi se pobotali s samim hudi
čem zaradi ljubega miru . . . In kap
lan je suh, ker ne žre!« 

Molčala sta prav do razpotja. 
»Ti, Križevec, toliko ti rečem: 

tista smreka je bila moja, moja pred 
Bogom in pred postavo!« 

»Katera smreka?« 
»Ne pači se, Križevec! Tista 

smreka pač, ki si jo bil posekal po 
krivici, pa te nisem tožil, te nisem 
tožil zaradi krščanske potrpežljivo
sti, jaz, nevernik!« 

»Tak toži!«: 
»Zanesi se!« 
Razšla sta se, čez par korakov 

pa sta se še okrenila. 
»Lažnjivec!« 
»Tat!« 
Nato sta šla siva in mrka, eden 

po široki stari cesti, drugi po blatni 
bližnjici ob potoku. — 

Pred cerkvijo so stali v dolgi 
vrsti fantje, nedeljsko oblečeni, vir-
žinke med zobmi. Gledali so srepo, 
klobuki so se bili poveznili globoko 
na tilnik, široka prsa so se bočila, 
leva noga, trdo usajena pred desno, 
je oznanjala ponos. Komaj da so se 
zmenili za dekleta, k i so v svetlih 
rutah in pisanih krilih drobila mi
mo, kakor razkropljena čreda ovac, 
ki si išče varne staje. 

Nemi so bili, toda fant govori 
najglasneje, kadar molči. 

»Potrpi do večera!« 
»Do večera potrpi!« 
»Da boš sulico videl!« 
»Da boš križ občutil na svojem 

križu!« 
Tiho in počasi, s sklonjeno gla

vo, so stopala dekleta po visokih 
stopnjicah proti velikim vratom; 
solnce je sijalo nanje, rute so se ble
ščale krila so pošumevala sramež

ljivo. Fantje so stali mirni in mrki, 
noben pogled ni švignil do vrha stop-
njic. — 

Pridigal je kaplan, pridigal tako 
pridigo, kakor je še nikoli ni slišala 
Prisojnica, niti ne vsa dolina šent-
florjanska. 

»Naš gospod župnik je obolel. 
Bolan je zares! Molimo zanj . . .! 
Oče naš . . .!« 

Ljudje so molili; nekateri so ime
li solzne oči, nekateri ne; tisti, ki 
niso imeli solznih oči, so gledali 
osorno ter mrmrali svojo molitev tja 
vendan. 

»Bog nebeški že razsodi, komu 
dodeli zdravje, komu bolezen. Ne 
vprašujmo! Naš gospod župnik je 
pravičen človek, ali najpravičnejši 
na svetu greši devetkrat na dan . . .« 

Po takem začetku je kaplan ču
dežno zaokrenil cesto svojih besed. 
Nenadoma je izpregovoril o svetem 
križu, o znamenju vesoljnega kr
ščanstva, ki so ga preganjali Neroni 
in Diokleciani in ki ga preganjajo ne-
verniki še dandanašnji. Zavihtel je v 
suhi roki razpelo, kakor sam veliki 
vedež Savonarola ter je zaklical: 
»Kdor ni z mano, je zoper mene!« 

Ženske so jokale, moški so se 
spogledavali; nekateri so natihoma 

kleli, drugi so modro prikimavali. 
Kaplan je bil koščen v obraz in čisto 
brez krvi — podoba človeka, ki se 
je bil udal eni sami misli ter jo hoče 
dognati do konca, pa si bodi z ognjem 
in mečem. Maševal je tako srdito, 
da sta ministranta odskakovala ter 
plaho odmikala glavo in rameni. Ko 
je odvihral v zakristijo, so se usuli 
verniki iz cerkve, do kraja zbegani 
in razpaljeni. 

Popoldansko službo božjo je 
stregel župnik sam, kakor je bil be-
težen. Sel je na prižnico s trudnim 
korakom, s sklonjeno glavo, siv in 
star, zatopljen v bridkost. 

Še predno je izpregovoril, se je 
zgodilo nekaj prečudnega. Bradat, 
breznos dedec, Andrejaz, je brundnil 
z vinskim glasom: 

»Kak se ti cmeri, mila Jera!« 
Od druge strani je zahreščala 

pijana Barba, enooka: 
»Spoštuj starost, rogovila!« 
Zašumelo je po cerkvi, kakor 

zašumi večer preko pšeničnega 
polja. 

Tedaj pa je župnik široko izteg
nil debele, trepetajoče roke ter je iz
pregovoril ihteč: 

»Bratje in sestre v Kristu!« 
.(Dalje prlhodnji&l 



•V Trakiji pa se kljub temu mo-
hamedansko prebivalstvo noče po
miriti. Gibanje vodijo Turki in Grki. 
Dasiravno v zadnjem času ni prišlo 
do večjih bojev, se vendar prebival
stvo še ni pomirilo in se vsak dan 
vrše manjši spopadi. 

Med Turki in Bolgari, zlasti v 
bližini Gumuldžine, se vrše skoraj 
vsak dan manjši boji. V bližini Odri-
na so Bolgari streljali tudi na turški 
aeroplan, ki ga pa niso zadeli. 

Albanski roparji. 
Kakor poročajo iz Skadra, so 

odšli Člani mednarodne komisije za 
določitev meje med Črno goro in A l 
banijo v gore. Plemeniti Albanci se
veda konstruirajo dan na dan poro
čila o srbskih grozovitostih in fa
mozna vlada v Valoni bombardira 
evropske kabinete z resolucijami, 
pritožbami, memorandi, notami in 
drugo tako drobnarijo o srbskih 
grozovitostih, katerim seveda noben 
pameten človek ne verjame. Tudi 
nad Crnogorci se pritožujejo, da si 
niso dali črnogorski prebivalci v 
fTuziju prerezati od plemenitih A l 
bancev vratov, marveč so jih na
gnali s krvavimi glavami. 

Srbi in Grki. 
Poročali smo pred kratkim, da 

so se srbsko-grški obmejni komisiji 
pri Gevgeliju ustavila dela. Komisi
ja se ni mogla zediniti o mejnih toč
kah južno od Gevgelija, zato je svo
je delo prekinila. Začela so se diplo-
matična pogajanja med Srbijo in Gr
ško, da pa se zadeva določitve meje 
med obema državama preveč ne za
vleče, sta obe vladi naročili svojim 
odposlancem, da naj nadaljujejo svo
je delo od Gevgelija naprej. Med 
tem, ko bo ta komisija določevala 
nadaljne točke, se bo vprašanje me
je južno od Gevgelija rešilo diplo-
matičnim potom. Na merodajnem 
belgradskem mestu se izjavlja, da 
bo grška vlada brez dvoma sprejela 
stališče srbske vlade v vprašanju 
sporne mejne točke. 

Res Boiiemicae. 
fcSamostatnost« priobčuje raz

govor s predsednikom skupnega če
škega državnozborskega kluba, po
slancem Stanekom, ki se je izrazil 
med drugim o vprašanju kako stali
šče bodo zavzemali napram vladi 
češki državni poslanci v jesenskem 
zasedanju državnega zbora, sle
deče : 

»Popolnoma izključeno je, da bi 
češki poslanci počakali, kaj stori 
vlada. Vlada ne more izpolniti, kar 
bi obljubila češki delegaciji. Gotovo 
je, da Čehi ne bodo služili vladi. Če 
bi ostala naša najostrejša opozicija 
brez rezultata, bi se ne odrekli tudi 
Še ostrejšim sredstvom. Ne zadosto
vala bi nam demisija kabineta. M i 
zahtevamo izpremembo celega si
stema. Tudi druge vlade bi ne pod
pirali, dokler nimamo garancij za to, 
da se vlada ne bo uklonila nemške
mu terorizmu. Kar se tiče spravnih 
pogajanj, se mi zdi njih nadaljeva
nje, oziroma obnovitev pod sedanjo 
vlado nemogoče, ker nima nobeden 
legitimacije udeleževati se v imenu 
Čehov takih pogajanj. To bi bilo šele 
potem mogoče, če bi se ustvarila za
konita tla za pogajanja s tem, da se 
razpišejo deželnozborske volitve, 
da se konstituira deželni zbor in da 
se zasigura delazmožnost. Poleg te
ga je treba zahtevati garancij, da 
Nemci ne bodo zopet svojevoljno 
prekinili ta pogajanja. 

Še tekom tega tedna skličejo 
načelniki vse češke stranke k poseb
nim posvetovanjem. Načelniki strank 
se trudijo doseči še enkrat skupno 
sejo vseh čeških državnih poslan
cev, da dosežejo edinost glede bodo
čega nastopa napram vladi. Predno 
pa se skliče taka plenarna seja, se 
bodo sestali načelniki čeških strank, 
da se prepričajo, ali je mogoče dose
či načelen sporazum. Češka javnost 
namreč zahteva tako plenarno sejo, 
ker se je zadnje posvetovanje kon
čalo brezuspešno ter pripisuje ta 
neuspeh samo pomankljivim predpri
pravam. 

»Lidove noviny« poročajo o 
stališču vlade napram dogodkom v 
češkem taboru sledeče: Vlada ne 
smatra sklepa čeških strank glede 
novih spravnih pogajanj za definiti-
ven. Vladni krogi so bili preseneteni 
vsled strastnosti, s katero so češke 
stranke debatirale ravno o tem 
vprašanju. Niti vlada do sedaj ni na
stopila s pozitivnimi predlogi, niti 
niso Nemci zavzeli stališča v tem 
vprašanju. Nemcem pa se hoče ven
dar vlada ukloniti in hoče z ozirom 
na napetost proti knezu Thunu najti 
novo pot za spravna pogajanja. Vla
da hoče nadalje počakati ali se 
ustanovi enotni češki klub na Duna
ju, da eventualno temu klubu dopoš-

Ije vabilo k spravnim pogajanjem. Če 
pa se tak klub ne ustanovi, se bo 
vlada pogajala s posameznimi stran
kami zaradi spravne konference 
Pogajanja se bodo bavila izključno z 
jezikovnim vprašanjem pri deželno-
knežjih oblastih, med tem ko vztraja 
vlada glede zadev, ki se tičejo dežel
nega reda, pri elaboratu permanent
ne spravne komisije. Od izida teh 
posvetovanj bi bile odvisne nove vo
litve v češki deželni zbor, tako da 
bi šele novi češki deželni zbor raz
pravljal o vprašanju volilne reforme. 
Drugačno postopanje v vprašanju 
volilne reforme za češki deželni zbor 
smatra vlada za izključeno. Vlada 
obenem izjavlja, da je stališče kabi
neta Stiirgkh popolnoma trdno in da 
bo ta kabinet rešil jeseni nujne vlad
ne predloge, zvišani rekrutni kontin
gent in finančno reformo. 

»Lidove noviny« dvomijo o tem 
ter pravijo: Če se vladi ne posreči 
omogočiti novo spravno konferenco 
se vlada z ozirom na ogroženo dela
zmožnost parlamenta, z ozirom na 
skoraj brezupni položaj v Galiciji in 
končno z ozirom na nevoljo v nem
škem taboru, ne bo mogla držati. 

Vodja češke agrarne stranke, po
slanec Udržal, kritizira nastop češke
ga radikalizma ter sodi prav pesimi
stično o jesenskem zasedanju držav
nega zbora. Zlasti se zavaruje proti 
temu, da bi prevzel vodstvo kabine
ta zopet baron Bienerth. 

Nemški strankarski shodi 
na Češkem. 

Nemški državni poslanci in nem
ški kmetovalci na Češkem so si iz
brali Chomutov, da se tam razgovar-
jajo o situaciji na Češkem. 

N e m š k i r a d i k a l e i , med 
njimi poslanci P a c h e r , W o I f , 
S c h r e i t e r , H u m m e r in H ii t -
t e r so sklenili na takem svojem sho
du resolucijo, ki zahteva prav simpa
tično zboljšanje materijalnega polo
žaja učiteljstva na Češkem s 1. janu
arjem 1914. Zborovanje je nato zo
pet potrdilo sklepe shoda zaupnikov 
dne 17. avgusta t. 1. ter pozdravlja 
tudi klep »Nationalverbanda«, da ho
če Nemce na Češkem podpirati. Po
slancem pa se prepušča izbira sred
stev za vresničenje nemških zahtev. 

N e m š k i a g r a r c i so imeli 
istočasno svoje zborovanje. Navzoči 
so bili predsednik deželnega kultur
nega sveta Z u g 1 e r in poslanci dr. 
D a m m, M a v e r , G o l i , nadalje 
bivši minister dr. S c h r e i n e r in 
vitez S i m i t s c h p 1. H o h e n -
b 1 u m. Dr. D a m m je zahteval ure
ditev uvoza in izvoza s strani države, 
varstvo domače produkcije in izrav
navo nasprotij med interesenti. Cari
ne ne smejo biti nikdar same ob sebi 
smoter. Treba je za naše poljedel
stvo carinske meje, ker je sicer naše 
kmetijstvo izročeno konkurenci sve
tovnega trga. Ne gre, da bi se ravno 
poljedestvo izvzelo od carinske za
ščite. Sedanja carinska politika je po 
mnenju dr. Damma prava. Vitez 
Hohenblum je nadalje izvajal, da je 
avstrijska agrarna politika ljudska 
politika. Pravi, da je cena živini v 
zadnjem času močno padla in se za
ganja v druge stanove. Končno slavi 
zvezo med avstrijskimi agrarci in 
Ogri. Končno je bila sprejeta resolu
cija, ki se izreka za varstvo domače 
produkcije in proti blankoterminski 
kupčiji. Napadli so seveda tudi na 
tem shodu kneza Thuna in jasno ka
zali tudi svoje narodno stališče. Go
vorili so seveda tudi o Herrenvolku. 
Druge nesreče ni bilo. 

V Ustju zopet so se sestali 
n e m š k i i n d u s t r i j a l c i pod 
predsedstvom sekcijskega načelnika 
dr. B r o s c h e j a. Sestanka se je 
udeležil tudi ministrerijalni svetnik 
dr. K r e u t z b r a c k . Predsednik se 
je pritoževal zaradi naprotstva dr
žavnega zbora proti industriji. Rav
no sedaj ko se bodo sklepale nove tr
govinske zveze, se mora vlada pri
merno ozirati tudi na industrijo. 
Član gosposke zbornice N e u m a n n 
je mnenja, da se naš carinski tarif ne 
bo dosti izpremenil. Nemška indu
strija si mora zopet priboriti trg na 
jugovzhodu Evrope. Dokler pa in
dustrija ne bo zopet na trdnih nogah, 
ne sme vlada misliti na finančno re
formo. Shod je enodušno obsojal na
šo zunanjo politiko. Nadalje je zahte
val shod takojšnjo izvedbo upravne 
reforme. Po končanem zborovanju 
so se udeležniki odpeljali na pivo v 
Lipsko. 

Nova opozicijonalna stranka 
na Ogrskem. 

Na Ogrskem se je konstituirala 
nova Andrassvjeva stranka pod vod
stvom grofa Julija Andrassvja. Grof 
Andrassy je mnenja, da je največja 
nevarnost za ustavo na Ogrskem 
prevelika centralizacija, vzrok za 
centralizacijo pa leži v preveliki bo

jazni pred narodnostnim gibanjem. 
On sam je bil kot poslanec, državni 
tajnik in minister vedno nasprotnik 
grofa Tisze. Govoril je o zmagi Tisze 
in o procesu Desv, omenil izpre
membo hišnega reda v parlamentu 
ter naglašal, da je strankarstvo pred
sednika uničilo vse ustavne garanci
je. Ostro je napadal večino in grofa 
Tiszo in kritiziral absolutizem na 
Ogrskem, ki lahko privede do popol
nega poloma. 

P r o g r a m nove stranke na
glasa, da hoče stranka zopet uvelja
viti ustavno življenje. Stališče nove 
stranke je opozicijonalno. Njena pod
laga so sedanje državnopravne raz
mere. Stranka je v principu za* hišni 
red, ki naj onemogoči obstrukcijo, 
a brez nasilnosti. Predsednik zbor
nice naj stoji nad strankami. Parla-
mentna straža ne sme biti vojaško 
organizirana. Stranka zahteva volil
no pravico na demokratični podlagi. 
Volilna pravica naj se prične s 24. le
tom, volitve naj bodo direktne in 
vsak upravičenec naj ima samo en 
glas. Obrtniški delavci morajo znati, 
če hočejo dobiti volilno pravico, pi
sati in brati, morajo biti član kake 
delavske zavarovalnice in morajo 
stanovati eno leto v kraju. Treba je 
reforme poslanske zbornice in volil
nega sodstva, treba je, da se refor
mira magnatska zbornica, deloma z 
volitvijo njega članov, vendar Da ta
ko, da se ohrani suprematija poslan
ske zbornice. Stranka zahteva, da se 
odpravi nenormalno stanje na Hr
vatskem ter je pripravljena iti s 
Hrvati, katerih interese smatra za 
enake z ogrskimi, seveda samo poa 
pogojem, da ostane krona sv. Štefana 
nedotaknjena. Stranka zahteva nor
malne razmere na Reki in sporazum 
s tamošnjimi Italijani. V zunanji po
litiki zahteva nova stranka ohranitev 
trozveze in prijateljstvo z balkanski
mi državami na podlagi prostega 
razvoja tamošnjih narodov. Zunanja 
politika monarhije naj bo skoz in 
skoz mirovna. Program zahteva na
dalje moderno gospodarsko politiko. 
Dokler obstoja sedanji evropski ca
rinski sistem, tudi Avstro-Ogrska ne 
more izpremeniti svojega carinskega 
sistema. Carina pa naj vpošteva ena
ko agrarne kakor industrijalne kro
ge. Glede gospodarskega razmerja 
napram Avstriji se opira nova stran
ka na člen 12. iz leta 1867., tako, da 
naj Ogrska sama odloča o svojih tr
govinskih zadevah. Ogrska naj uredi 
nadalje svoje kreditne zadeve s po
močjo separatne banke za izdajo 
bankovcev, kljub temu stoji na stali
šču; da so to eminentno gospodarska 
vprašanja, pri katerih mora biti pred 
vsem merodajno stališče oportunosti 
in gospodarstva. Glede socijalne po
litike zahteva program, da dobe žen
ske volilno pravico v javnem življe
nju v municipijih in občinah. Z ozi
rom na narodnost stoji nova stranka 
na stališču enakopravnosti nemad-
jarskih državljanov z vpoštevanjem 
nacijonalne kulture, zahteva pa, da 
nemadjarske narodnosti trdno stoje 
ob strani države in da podrejajo svo
ja stremljenja enotnosti države. 

Za načelnika nove stranke je bil 
izvoljen grof Julij Andrassv, za pod-
načelnika pa grof Ivan Hadik in 
Aleksander Gal. Stranka je brzojav
no pozdravila neodvisno in ljudsko 
stranko ter izjavila, da hoče z njima 
skupaj delovati za ojačenje ustave in 
narodne svobode. 

Hrvatska. 
Iz Zagreba poročajo: Dve aferi 

vzbujata v tem trenutku, ko se mno
go piše in govori o skorajšnem spo
razumu med Ogrsko in Hrvaško, po
sebno pozornost. 

Ena teh afer je vprašanje izkaza 
telefonskih abonentov. Še pod reži
mom bana dr. Tomažiča je prišlo v 
Zagrebu do velikih cestnih demon
stracij, ker je bil ta izkaz popolnoma 
madžarski. Ban dr. Tomažič je nato 
nterveniral v Budimpešti in ogrska 
dada je popravila to kršenje nagod
be. Sedaj pa je zopet izšel tak izkaz 
samo v madžarščini, kar je seveda 
na Hrvaškem izzvalo velikansko 
razburjenje. 

Druga afera pa je še mnogo res-
ejšega značaja. Do sedaj je obsto

jala v Zagrebu samo ena madžarska 
judska šola za železničarje, iz katere 
so otroci prestopali ali v zagrebške 
srednje šole ali pa so šli na Ogrsko. 
Sedaj je železniška uprava izpopol
nila to šolo s petim razredom, kateri 
razred pa je ogrski naučni minister 
priznal kot prvi razred srednje šole, 
ker se podučuje tudi latinščina. Jas
no je, da gre za ustanovitev madžar
ske srednje šole, za kar pa ne 
obstoja dovoljenje hrvaške vlade. 
Hrvaška vlada takega dovoljenja tu
di ne more dati, ker bi bilo to v na
sprotju z avtonomnim hrvaškim šol
skim zakonom in hrvaško časopisje 
zahteva od vlade, da takoj zapre to 
madžarsko srednjo šolo. 

Z napetostjo pričakujejo v Za
grebu kako se bosta rešili ti dve 

vprašanji, ker gre pri tem za ekla
tantno kršenje pogodbe. 

Tudi občinski svet v Osjeku se 
bo moral te dni baviti z madžarsko 
šolsko afero. Član občinskega sveta 
dr. Kovačević je namreč konstatiral 
na podlagi letnih poročil tamošnjih 
šol, da obiskuje to šolo mnogo otrok, 
katerih imena brezdvomno kažejo, 
da so hrvaški otroci kljub temu, da 
se trudi šolsko vodstvo madžarizi-
rati ta imena. Pr i čistih narodnih 
imenih se to seveda ni posrečilo. Dr. 
Kovačević je nato podal vlogo na 
občinski svet, v kateri zahteva od 
občinskega sveta kot šolske oblasii. 
da naj preišče to postopanje tamoš 
nje madžarske šole, ker je upravičen 
sum, da se bavi ta šola v velikem 
stilu z madžarizacijo, dasiravno bi 
morala biti ta šola samo zato tu, da 
podučuje otroke v Osjeku nastanje
nih madžarskih železničarjev. Hr
vaško časopisje je vlado že opetova
no poživljalo, da naj strogo kontroli 
ra madžarske šole na Hrvaškem ker 
so se te šole postavile popolnoma v 
službo madžarizacije na Hrvaškem. 

Hitaiska in Japonska. 
»Ne\vyork Sun« poroča iz Pe

kinga: Centralna vlada je začela s 
pogajanji zaradi izpremenjenih ja
ponskih predlogov. 

Vse železniške proge in ceste ob 
obali so polne vojaških transportov. 
Del južnokitajskih vstašev se je v 
očigled grozeči vojni med Kitajsko 
in Japonsko zopet stavil kitajski vla
di na razpolago. V vseh glavnih me
stih so etablirane naborne komisije 
za vojaštvo. Juanšikaj je dobil od 
centralne vlade dovoljenje, da sme 
zapreti vsa južnokitajska pristanišča 
za mednarodni promet, da na ta na
čin prepreči izkrcanje japonskega 
vojaštva. Listi v Pekingu zahtevajo 
od vlade, da naj ne čaka, da napove 
Japonska vojno, marveč da na] Ki
tajska sama prične z vojno. 

V Nankingu so bili zopet štirje 
Japonci, ko so zapuščali japonski 
konzulat težko ranjeni. En Japonec 
je bil ubit. Odposlanci japonskega 
konzulata v Nankingu zahtevajo, da 
japonska vlada nemudoma pošlje tja 
čete. V Šangaju je pobegnila večina 
Japoncev v japonski in ruski kon
zulat. 

Kakor poročajo iz Irkutska, sia 
Sibirska in južnomandžurska železni
ca ustavili sprejemanje tovornih po-
šiljatev zaradi velikih vojaških 
transportov. 

Iz Šangaja poročajo: Izbruh voj
ne med Kitajsko in Japonsko je sa
mo vprašanje par dni. Na Japonskem 
je razburjenje tako veliko, da se vla
da ne more več ustavljati ljudski za
htevi. 

D n e 2 0 . s e p t e m b r a 1 . 1 . 
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Štajersko. 
Iz Celja. (N e m š k o n a c i j o -

n a 1 n o j u n a š t v o . ) Včeraj, v ne
deljo, se je vršila veličastna sokolska 
slavnost v Žalcu, katere se je udele
žil tudi celjski Sokol z večjim števi
lom članstva in naraščaja. Opoldne 
so vreli od vseh strani večji in manj
ši Sokoli na kolodvor. Sokolske rde
če srajce prav posebno bodejo našim 
renegatom v oči. Popoldne so se sni-
dele razne barabe iz krogov trgov
skih pomočnikov in tistih akademi
kov, ki jih je videti večno na cesti in 
v krčmi, ter se posvetovale, kako bi 
zvečer pod varstvom teme in v take 
namene dobro dresirane celjske poli
cije, napadli Sokole. Ob prihodu ve
černega vlaka iz Žalca je stala res
nično pred kolodvorom tolpa teh ža
lostnih junakov z debelimi gorjača-
mi. V prve vrste so se prerivali Pu-
tanovi, Zanggerjevi, Stigerjevi in se
veda tudi Rakuschevi trgovski po
močniki, ponajveč »pristni« Nemci, 
videli pa smo tudi razne obraze iz 
celjskih uradov. S temi bodemo ob
računali na primernih mestih. Z vla
kom iz Žalca je prišlo nad sto Slo
vencev v civilu in samo — dva So
kola v kroju; brat R o d e z zastavo 
in brat G o b e c . Drugi Sokoli so se 
vrnili pozneje z vozovi in avtomobili 
v Celje in okolico domov. Nastalo je 
seveda takoj med čakajočimi nem
škimi barabami obligatno tulenje, a 
napasti si pa nemški junaki vkljub 
temi in policajema, ki sta mirila — 
Slovence, niso upali niti teh dveh 
Sokolov. Slovenci topot tudi niso 
molčali, temveč krepko odgovarjali 
na izzivanja nemških pobalinov. Na
ša »izzivalna« pesem »Hej Slovani« 
je čvrsto donela po celjskih ulicah; 
ako bi se bili Slovenci na kako de
monstracijo pripravili, bi si lahko en

krat za vselej naredili mir. V Celju 
nas je sicer že toliko, da bi lahko zelo 
uspehom šli na ulico, kar bi zelo 
spreobrnilo in zdravilo naše razme
re. Neko »zadoščenje« so pa tuleči 
Teutoni le imeli; dobili so v sredo 
stavca iz Zvezne tiskarne, gospoda 
Č a r m a n a, in ga, sto proti enemu, 
seveda junaško »premagali«. Neka 
baraba, pravijo, da Zanggerjev tr
govski pomočnik, ga je z debelo gor-
jačo udaril po glavi in ranil. Zgoraj 
imenovanim nemškim tvrdkam pa 
bi v njihovo lastno korist nujno sve
tovali, naj spravijo take smrkoline, 
ki Slovence zmerjajo z »bagažo«, 
»ušivci«, »svinjami« in »svojatjo« in 
to brez vsakega povoda, iz svojih tr
govin. Posebno Zanggerjevim trgov
skim pomočnikom se ni treba prav 
nič napihovati in napadati mirnih lju
di. Enkrat pasje ponižno lizati pete 
slovenskim odjemalcem, drugič pa 
pošiljati svoje sotrudnike z gorjača-
mi nad Slovence, je prav malo logič
no. Celjsko NemŠtvo bo z enakimi 
nastopi malo pridobilo. Mi nimamo 
celo nič proti temu, da bi se nedeljo 
za nedeljo ponavljali, potem bodo 
vsaj vsi naši ljudje spoznali, kam 
spadajo. 

Izpred celjskega porotnega so
dišča. Dne 15. septembra se je pričelo 
jesensko zasedanje porotnega sodi
šča. Prvi je stal pred porotniki po
sestnik Jožef V o d u š e k iz Zgornje 
Negonje v šoštanjskem okraju. Kupil 
je leta 1911. od zakonskih P e r k o -
v i č malo posestvo s staro kočo vred 
za 600 kron. Ker je imel že svoje 
večje posestvo, ni stanoval v tej ko-
Či; bila je v njej le miza in ena klop. 
Dasi je bila ta koča vredna kvečjem 
200 do 300 kron, jo je dal vendar pri 
graški zavarovalnici zavarovati pre
cej visoko. Malo pred 12. julijem je 
dal od koče spraviti prav vse pre
mičnine in tudi kravo, ki jo je imel v 
hlevu pri koči. V noči od 12. do 13. 
julija je potem koča zgorela in V o 
d u š e k je dobil 472 K zavarovalni
ne; denar je pošteno rabil. Kočo je 
seveda zažgal sam in je tudi svojima 
sinovoma naročil, kako naj izpovesta 
orožnikom, da bi ga kdo požiga ne 
dolžil. Priznal pa je pred porotniki 
eno in drugo dejanje ter je dobil tri 
leta ječe. 

Trbovlje. Za velikoCiril-M. slav
nost, katera se vrši v nedeljo 21. t. 
m. popoldne pod 2001etno slovensko 
lipo pri Pustu, vulgo Spanc, vlada v 
Trbovljah in okolici veliko zanima
nje. Skrbljeno bode za to, da bo 
občinstvo v vsakem oziru zadovolj
no. Trbovljčani in sosedje iz Zagor
ja, Hrastnika, Dola, Zidan mosta, Ce
lja in drugod, pridite ta dan v veli
kem številu na našo slavnost. Zveze 
z vlakom so zelo ugodne. Novi kras
ni omnibusavtomobil za 40 oseb vo
zi k vsakem vlaku od veseličnega 
prostora in obratno. Bližnji in daljni 
sosedje, porabite to priliko in se pri
dite z nami veselit in navduševat za 
nadaljno narodno delo v probujo 
ljudstva. Žal ne bode nikomur. 

Trbovlje. Kreditna zadruga 
»Lastni dom« v Celju je posodila 
brezplačno ženski podružnici C. M . 
družbe v Trbovljah za cvetlični dan 
40 nabiralnikov, za kar ji izreka zgo
raj omenjeni odbor na tem mestu 
javno zahvalo. 

»Mi gremo — nazaj, ml gremo 
— nazaj, ml s t relci . . .« V »StraŽic 
čitamo sledeče: »V naše vrste se mo
ra naseliti zopet drugo, živahnejše 
življenje. Več veselja, več poguma 
za cilje naše stranke, za boj, mora 
prevzeti naše strankarje. O vsakem 
morajo veljati Župančičeve besede: 
»Po strani klobuk, pokonci glavo, 
krepko udarjaj ob tlak —« Pri kleri
kalnem generalnem štabu so torej 
začeli — tožiti. In treba je že citatov 
iz svobodomiselnega pesnika, da bi 
se vzbudili leni in neposlušni kleri
kalni strankarji »za boj«, od katere
ga ima dobiček n. pr. Verstovšek, 
dr. Korošec, Roškar, Benkovič in 
kar je še tistih klerikalnih dijetožr-
cev, ljudstvo pa dobrote tega zaže-
Ijenega »boja« čuti kvečjemu pri 
večjih davkih, napredovanju in kon
kurenci Nemcev ter pri naraščanju 
politične posurovelosti. Doslej smo 
bili iz Maribora navajeni samo za
smehovanja narodne manjšine ter 
triumfiraipčega zatrjevanja, da je cel 
Spodnji Stajer »njihov«. Sedaj so pa 
začeli piskati druge pesmi, pred 
vsem pač zaradi »sijajnih narodnih 
in gospodarskih »uspehov« klerikal
ne deželnozborske obstrukcije.«Nek-
danja >liberalna« deželnozborska de
legacija je z obstrukcijo izposlovala 
lepo kmetijsko šolo v St. Jurju in je 
še — morala na pritisk volilstva v 
deželni zbor nazaj, dr. Korošec pa 
je doslej pripomogel samo — dr. 
Verstovšku do deželnega odborni-
štva, in še pri Verstovšku ni gotovo, 
če mu ne bo enkrat obrnil hrbta. Na
mesto, da bi vsaj kako novo šolo pri
dobili, so morali klerikalci vsled iz
ostale deželne podpore še svojo go
spodinjsko Šolo v Teharjih — zapreti 
in jo — prodali. Deželne doklade pla-



čujemo, okrajni zastopi in občine de
lajo dolgove, deželni odbor kar sa-
molastno na naše kože tudi — a ne 
dobimo nazaj v gospodarske svrhe 
niti vinarja. Delo in zaslužek, ki ga 
je dala prej dežela in okraji, vse je 
izostalo. Zato pa nam nimajo ponu
diti klerikalci prav ničesar kot neke 
meglene obljube, ki si jih iz strahu 
pred Nemci in pred lastnim volil-
stvom Še ne upajo niti natančno for
mulirati. Ni čuda, da raste nezado
voljnost tudi v klerikalnem taboru 
in da kličejo že največji katoličani v 
Mariboru svoje lene vojake na ko-
rajžo z verzi iz svobodomiselnih pes
nikov . . . Podvojimo in potrojimo 
svoje delo, narodnjaki, vsakdo naj 
pomaga, kakor ve in more in če res
no hočemo, bo morda kakor na Go
riškem tudi pri nas prej konec stra
hovlade Korošcev, Verstovškov in 
Benkovičev ko si mislimo. Nič se 
bati, temveč očividne klerikalne ne
uspehe do zadnjih konsekvenc izko
ristiti, mi smo danes manjšina brez 
mandatov in politične moči, ki ne 
more klerikalnih političnih grehov 
popravljati, pač pa pripravljati 
preobrat! 

Drobne novice. V e l i k p o ž a r 
so imeli v četrtek v zgornještajer-
skem mestecu Murau. Vsled neke 
eksplozije v usnjariji Bonderer je iz
bruhnil požar, ki je uničil pet hiš in 
več gospodarskih poslopij popolno
ma, na dveh ste pa zgoreli strehi. S 
pomočjo gasilnih društev iz cele 
okolice in pa vojaštva iz Judenburga 
so ogenj komaj omejili. — I z G r a d-
ca . V »Grazer Tagbl.« izreka nekdo 
mnenje, da je zver, ki je napravila 
toliko škode v Labodskih planinah z 
napadi na pašočo se živino, kak pu
ma, ki je ušel iz neke menažerije. 
Njegov lastnik ni zgube prijavil, ker 
se je bal, da bi moral škodo, ki jo je 
napravila žival v prostosti, porav
nati. Puma doseza velikost manjše 
levinje in ima zlatorjavo barvo. — 
I z V o j n i k a . V Ivenci ustanovijo 
s 16. septembrom poštno oddajo. — 
S n e g i n m r a z n a Z g. Š t a j e r 
s k e m . Iz vseh zgornještajerskih 
krajev poročajo o občutnem mrazu 
in velikih snežnih viharjih po plani
nah. — V S t u d e n c i h p r i M a r i 
b o r u sta se v petek popoldne sprla 
železniški delavec Berlek in žena. 
Mož je očital utemeljeno svoji ženi, 
da se z drugimi vlači in je v jezi 
vrgel stolček za njo, ne da bi jo za
del. Na to ga je njegova »boljša« po
lovica zahrtno napadla in mu porini
la v hrbet ostri žepni nož. Predrla 
mu je pleča in ranila pljuča. Težko 
ranjenega moža so spravili v bolniš
nico. Berlekova ima dva otroka, 
enega tri, drugega štiri leta starega 
in je tik pred porodom.. — S F a l e 
n a d M a r i b o r o m poročajo, da se 
je pri gradnji električne centrale po
drlo neko stojišče in je padlo z njega 
8 delavcev; pet jih je več ali manj 
težko ranjenih. 

Koroško. 
Katoliški jubilej. Pred kratkem 

je priredila Slov. kršč. soc. zveza za 
Koroško slavlje v spomin Konstanti-
novega in Einspielerjevega jubileja. 
Na to slavlje so zbobnali klerikalci 
lepo število duhovnov in precej dol
go procesijo našega vernega ljud
stva. Na slavlju so govorili pretežno 
samo duhovniki, seveda najbolj ume-
vajo delavske razmere. Navdušenje 
vsled teh govorov se je pokazalo še 
le po oficijalnem delu slavja.Krščan-
ski fantje so se sprli za krščanske de
vice in so zagrabili obodreni po slav
nostnih govorih in po alkoholu ne 
samo za nože, marveč tudi za sekire. 
Jubilej se je končal s pretepom, ki je 
imel za posledico, da je obležal eden 
fantov smrtno ranjen, več fantov je 
bilo lahko ranjenih, pet fantov so od
peljali orožniki,krščanske sramežljive 
device so pobegnile, za njimi pa du
hovni, katerim so sledili vsi ostali 
udeleženci. 

Divja lovca. Pred kratkim je za
lotil lovec I. Berger v lovišču Rud. 
Hiebauma pri Št. Mihelu pri Volšoer-
ku dva divja lovca. Ko sta ga divja 
Jovca ugledala, sta skrila puško in sta 
začela nabirati gobe. Ko se jima je 
lovec približal je vprašal eden, kake 
vrste je goba, ki jo je ravno utrgal. 
Lovec se ni hotel razgovarjati o go
bah in jih je vprašal za imena. Fanta 
sta se zbala in sta pobegnila. Na 
ovadbo lovca se je uvedla preiska
va, ki je dognala, da sta bila dotična 
211etni čevljar Silbernagel in 161etni 
rudar Grumet. Priznala sta, da sta 
lovila. Eden izmed njih je imel pod 
suknjo razložljivo puško, drugi pa je 
nosil municijo. Krivca sta priznala 
lovsko tatvino in povedala, da imata 
puško skrito v podstrešju cerkve pri 
Sv. Mihaelu, kjer so jo tudi našli. 

Nenadna smrt. V Volšperku je 
nenadoma umrl 591etni Jakob Slap-
nik. Vlila se mu je kri in mož je bil 
tekom četrt ure mrtev. 

i Narodna šola v Št- Rupertu pri 
Velikovcu. Narodna Šola v Št. Ru
pertu pri Velikovcu je delovala že 17 
let, in to šolo, ki je kot najvažnejša 
trdnjava na braniku proti vsiljivemu 
germanizmu, je vzdržavala naša dič
na Ciril-Metodova šolska družba. 
Pred približno dvema letoma je za
čel nasprotovati družbi, ki je imela 
vseskozi plemenite namene in ki je 
veliko žrtvovala za obstoj koroških 
Slovencev klerikalni fanatizem, ki je 
hotel popolnoma uničiti to tako važ
no slovensko kulturno postojanko. 
Ciril-Metodova družba je pred 17 le
ti zgradila to šolo in jo je 17 let oskr
bovala. Grenka je bila za njo pilula, 
katero so ji vsilili oni, ki so priprav
ljeni razdirati, ne morejo pa zidati. 
Družba se je držala svojih narodnih 
dolžnosti, varovala pa je obenem z 
vso dostojnostjo svoje pravice. Kijub 
temu so se nasprotstva proti nji 
ostrila in kcnčno je pretil šoli pogin. 
Že so pisali Nemci z vso slastjo o 
propadu slovenske kulturne trdnja
ve, o poginu slovenske šole v Šent 
Rupertu. V zadnjem trenotku so se 
nasprotniki zavedli, da boj, ki bi ga 
izzvali proti svojim rodnim bratom, 
škoduje tudi njim, škoduje celokup
nemu narodu. Prišlo je končno do 
sporazuma, ki bo imel za posledico, 
da ta trdnjava, katero je s silnimi žr
tvami branila 17 let Ciril-Metodova 
družba, ne bo propadla, marveč se 
bo okrepila in bo postala močnejša 
kot je bila do sedaj- Na podlagi tega 
sporazuma vzamejo Šolske sestre 
Narodno šolo od družbe sv. Cirila in 
Metoda v najem brez najemnine pro
ti plačevanju priznanice po 5 K na le
to. Pr i tem pa priznajo šolske sest • 
da ostane Narodna šola last Cir i i -
Metodove družbe. K stroškom za 
vzdrževanje šole prispeva družba 
1500 kron na leto. Ta pogodba stopi 
v veljavo dne 1. novembra letos in 
ostane v veljavi za dobo 15 let. V šo
lo se sprejemajo dečki in deklice in 
čez par let, ko bo naraslo število 
učencev, se otvorijo paralelke. Ta
krat bodo nastavile šolske sestre tu
di učitelja. Na šoli se bo otvorila tudi 
gospodinjska šola. S tem je obstanek 
slovenske šole zagotovljen in to edi
no le vsled požrtvovalnosti Clril-Me-
todove družbe. Zato je tudi dolžnost 
koroških Slovencev, da ne pozablja
jo skrbne matere svojih otrok Cir i l -
Metodove družbe in se pokažejo 
vredni njene velikodušne požrtvo
valnosti na braniku slovenskega na
roda v boju za naše otroke, za obstoj 
in lepšo bodočnost našega sloven
skega naroda. 

Primcrsii 
Razpisano srednješolsko mesto. 

Na slovenski gimnaziji v Gorici je 
zasesti s 1. oktobrom supientura iz 
latinščine, nemščine in slovenščine. 
Prošnje ravnateljstvu takoj. 

Cvetoča trgovina z vtihotaplje-
nimi cigaretami. V vseh primorskih 
mestih posebno pa v Trstu se je raz
vila v zadnjih letih cvetoča trgovina 
z vtihotapljenimi cigaretami. Več 
oseb se je bavilo s tem, da so vtilio-
tapljale inozem. fine cigarete, katere 
so v Avstriji drago prodajale. Pripe
tilo se je tudi večkrat, da je tak tr
govec, če mu je zmanjkalo pravih 
inozemskih cigaret, napravil cigare
te sam iz slabšega avstrijskega to
baka in jih prodajal za inozemsko 
blago. Pred enim mesecem se je po
srečilo finančnim organom, da so pri
jeli enega teh trgovcev in sicer ne
kega Canarutta. Preiskava je dogna
la, da je oškodoval erar za najman 
120.000 kron. Predvčerajšnjem pa so 
prijeli v neki banki nekega Ivana 
Medanicha, ki je imel pri sebi več 
škatelj inozemskega tobaka. Kakor 
kaže, je oškodoval tudi ta erar za 
ogromno vsoto. Dosedaj je priznal, 
da je razpečal toliko inozemskega 
vtihotapljenega tobaka, da je zaslu
žil pri tem do 4000 kron. 

Prepovedan slovenski shod v 
Tržiču. Laška kamera, v zvezi z 
Nemci z vesmi silami dela na to, 
da bi ustavila napredek Slovencev 
na našem Primorju. Prvi se bore za 
izgubljeno prvenstvo in absolutno 
gospodstvo, katero so imeli preje, 
drugi pa silijo od severa na Adrijo, 
da bi jo zavzeli in zagospodarili. V 
tem boju se ne strašijo nobenih sred
stev. V Tržiču so nameravali prire
diti tamošnji Slovenci in Slovenci iz 
bližnje okolice javen shod z dnevnim 
redom: »Slovenska šola v Tržiču«. 
Ta shod je okrajno glavarstvo prepo
vedalo z ozirom na javni red in mir. 

Laške demonstracije v Zadru. V 
nedeljo so sklicali laški visokošolci v 
Avstriji protestni shod, na katerem 
so reševali vprašanje laškega vse
učilišča. Shoda se je udeležilo kakih 
200 dijakov. Med temi jih je bilo več 
iz Tirolske in iz Goriške, Istre in iz 
Trsta, ki so prišli pod vodstvom 
svojih poslancev. Poleg teh se je 
udeležilo shoda več laškega občin
stva vseh slojev. Seveda so porabili 
Lahi ta shod v izzivalno demonstra
cijo napram Hrvatom. Že pričetek 
shoda je jasno pokazal, da ni glavni 

namen shoda dostojna manifestacija, 
marveč poulična demonstracija na
pram Slovanom. Zborovalci so šh na 
zborovanje v sprevodu, z godbo na 
čelu in v spremstvu poulične druha-
Ii. Hrvati so mirno zrli na ta spre
vod in se tudi niso brigali za njihovo 
vpitje in izzivanje. Tako so prišli 
Lahi srečno v zborovalnico. Tam so 
govorili zastopniki raznih avstrijskih 
pokrajin, kjer prebivajo Lahi. Govor
niki so zahtevali ustanovitev laške 
univerze v Trstu. Pri tem so pošte
no udrihali ne ie po Slovanih, marveč 
tudi po vladi kot bi bila ta Slova
nom prijazna. Ko je hotel govoriti 
zastopnik tridentinskih dijakov o 
domačih, posebno o županski krizi, 
ga je vladni komisar ustavil, češ da 
ro ne spada na dnevni red. Ravno 
tako je ustavil vladni komisar tudi 
zastopnika furlanskih dijakov, ko je 
hotel ta govoriti o goriških deželno-
zborskih volitvah in o slovenskih šo
lah na Goriškem. Poslanca dr. Rizzi 
in dr. Pitacco sta govorila o delu la
ških poslancev za laško univerzo 
ter pri tem strastno napadala vlado, 
češ da je prelomila svoje obljube. 
Dr. Dellich iz Zadra je stavil končno 
sledečo resolucijo: Zveza laških di
jakov izreka vladi nezaupnico in 
sklene zopetno najenergienejšo in 
najnasilnejšo agitacijo za laško uni
verzo v Trstu, neodvisno od akcije 
poslancev. Vladni zastopnik je za
hteval, da se iz resolucije izpusti be
seda »najnasilnejšo^-. Toda pri tem 
je naletel na tak odpor, da se je konč
no udal in resolucija je bila na pred
log župana v polnem obsegu sprejeta, 
Po zborovanju so se zbrali zboroval
ci, katere je čakala že precejšna 
množica Lahov na cesti pred zboro
valnico. Tam so se uvrstili zopet v 
sprevod z godbo na čelu. Sprevod se 
je začel pomikati od gledišča. Spre
daj je igrala godba laško pesem, za
daj pa so besnili dijaki, vihteli s pa
licami in kričali živel laški Zader, 
živeli Lahi, pogibelj Slovanom itd, 
Pri izhodu s trga pa se je zbrala 
druga množica. Bili so Hrvatje. Mir
no so se postavili in zajezili kot živa 
stena vhod. Poslušali so razgrajače 
Lahe, toda ostali so mirni, dokler ni
so prišli ti do njih in jih dejansko na
padli. Niso kričali in vpili marveč so 
ostali mirni, vsak napad pa so zavr
nili s klicom: »Živela Hrvatska«. L a 
hom so prišli na pomoč orožniki, ter 
so jim hoteli napraviti prosto pot. 
Toda tudi ti sili se Hrvati niso umak
nili. Ostali so trdni in mirni, da s tem 
pokažejo svoje zaničevanje. Umak
nili so se šele, ko je prišlo večje šte
vilo orožnikov in ko so uvedeli, da 
bi bil odpor pogubonosen in da so 
svoj namen pravzaprav dosegli. To 
uvidevši so planili Lahi naprej in jih 
zopet napadli. Hrvati so napad zavr
nili in se na to mirno razšli, Lahi pa 
so še nekoliko časa razgrajali po uli
cah in se končno umaknili v svoje 
laške beznice. — Tako je končala la
ška manifestacija v Zadru za laško 
univerzo v Trstu. Ta konec gotovim 
laškim krogom ni ljub, sramujejo se, 
iii za to bi radi vse prikrili, odnosno 
bi radi zvalili vso krivdo na Hrvate. 
Zadrški župan je poslal nemškim du
najskim listom poročila, v katerih 
trdi, da povodom manifestacije la
ških dijakov za laško univerzo v Tr
stu sploh ni prišlo do nobenih spopa
dov med Lahi in Hrvati, marveč je 
celo mesto soglašalo z laškimi mani-
festanti, Hrvatje pa so se skrili in se 
niti zmenili niso za demonstrante. 
Nemški listi na Dunaju, ki marsikaj 
požro, bodo seveda vse to prinesli, 
kako pa sodi oni, ki pozna vsaj ne
koliko razmere na avstrijskem jugu 
in naše iredentiste, to pa je druga 
stvar. 

Desetletnico Sokolov Tržiču 
In razvitje prapora. 

Nad vse pričakovanje lepo se je 
završila pretečeno nedeijo, dasi se 
nam je vremenski bog hotel malo 
kujati. Ob 1. uri popoldne je stresel 
s svojega plašča zadnje kaplje. Rav
no v tistem času se je naše društvo 
pripravljalo na pohod na kolodvor k 
vsprejemu gostov, in one kaplje so 
padale na naš nerazviti prapor, ki je 
bil na ta način krščen in blagoslov
ljen tudi od zgoraj. — Na kolodvoru 
so se zbrala vsa že dopoldne došla 
sokolska društva. Bled, Jesenice in 
Radovljica, domačega in okoliškega 
naroda pa je bilo nebroj. Par minut 
pred prihodom vlaka se je pripeljala 
k vsprejemu tudi gospa kumica z 
družicami. Z vlakom so se pripeljala 
sokolska društva Kranj, Škofja Lo
ka in Železniki, deputacija ljubljan
skih sokolskih društev z Zvezinim 
zastopnikom, Čitalnica v Kranju z 
zastavo in mnogo civilnih ljudi iz 
Škofje Loke in Kranja. Pred kolo
dvorom se je brž razporedil sprevod, 
ki je štel šest praporov in 103 Soko
le v kroju. Pred vhodom v Tržič je 
bil postavljen krasen slavolok s so

kolskim grbom v sredi, na straneh 
pa letnici 1904—1913. Koliko ugleda 
in ljubezni uživa Sokol v Tržiču, je 
bil najboljši dokaz ta, da je visela po 
Glavnem trgu iz vsake hiše sloven
ska trobojnica; brez nje je bilo par 
nemških in par katoliških hiš. Pred 
hišo, kjer se je porodil naš Sokol 
pred gostilno gospe Pcrnetove, je bi 
postavljen okusno okrašen oder z: 
razvitje prapora. Ko se je razposta
vilo Sokolstvo okoli odra, na kate
rem so bile zbrane družice liki kra
sen venec rož okoli gospe kumice 
stopil je na oder naš delavni brat 
starosta M a r i n č e k , in nagovori 
navzoče sledeče: »Bratje! Pred 50 
leti so presadili modri slovenski 
možje sokolsko sadiko v naša tla 
Leto prej pa sta jo bila pogreznila v 
češko zemljo Fiigner in Tyrš. Reke 
sem modri slovenski možje. To so 
tudi bili. Kajti že tedaj so vedeli in 
videli, da bo Sokolstvo ščit in oklep 
obkop in trdnjava slovenskemu na
rodu, da bo Sokolstvo nova vez med 
Slovanstvom in slovenskim naro
dom, ki se je bil vsled teže časov in 
dogodkov odtrgat od velike gore 
Slovanstva in se zavalil daleč oc 
nje, in da bo moral slovenski narod 
prebresti rdeče morje Sokolstva, če 
hoče priti v svojo obljubljeno deželo. 
Od takrat je prepreglo Sokolstvo na
šo domovino kakor velika mreža. 

Kjer Sava nam vre iz Triglava, 
kjer Mura zelena šumi, 
kjer vije deroča se Drava, 
kjer v Adrijo Soča hiti . . . 

povsod vzdigujejo se vere ščiti, So
kolske vere ščiti, sokolska društva 
in sokolske telovadnice. — Pred 10 
leti je zajokal kakor pravkar rojeno 
dete tržiški Sokol. Hvaležno se spo
minjamo vedno mož. ki so bili pri 
njegovem rojstvu. Potreba mu je 
bila tudi še dolgo potem njegova to 
varišica. Komaj rojen je moral pod 
milo nebo, ki mu je bilo tolikokrat 
nemilo: dež ga je močil, solnce ga je 
peklo, mraz ga je tresel. Brez lastne 
strehe, ni imel, kamor bi položil svojo 
svojo glavo. Kdor pa ima v pravem 
koncu svojo glavo, premaga solnce, 
dež, težavo in dobra volja roma z 
njim. Tržiški Sokol ni opešal, ni 
omagal, dokler se mu vremena niso 
zjasnila. Peruti ne bo povesil sedaj, 
ko ima lastni dom in skoraj vse, kar 
potrebuje. — Daj račun o svojem hi-
ševanju. Zdi se mi, kakor bi slišal te 
besede. Tržiški Sokol! Ne boj se tega 
poziva! Saj si skrbno delal v Sokol-
skem vinogradu, saj si množil so
kolske talente, saj si sejal čisto so
kolsko seme. Nikoli, kadar velel je 
domovine ukaz, nisi manjkal. Poleg 
telovadbe si s petjem, igrami, preda
vanji skrbel za izobrazbo svojega 
naroda. Za dom si vedno stal, kakor 
junak. Ako nisi zmogel vsega, je 
kriva človeška teža in teža sokol-
skega dela. — Na pragu v novo de
setletje si. Ako se hoče vzdigniti 
zrakoplovec do nevidnih višin, po-
meče od sebe vse, kar ga teži. Tudi 
mi tako. Otresimo se vsega, kar nas 
kot Sokole kazi, vrzimo od sebe in 
raz sebe balast mlačnosti in omahlji
vosti, naveličanosti in površnosti. 
Bodimo celi Sokoli in ne pol. Ne boj-
mo se dela, pač pa pokoja. — Kratko 
je naše življenje. Ali podaljšamo si 
ga lahko. Kako? Z dobrimi deli. Kaj 
pa je boljšega, kakor če ljubimo svoj 
narod, mu naklanjamo koristi in ga 
varujemo škode? Bodimo svojemu 
narodu kakor Makabejski bratje. 
Zvesti do smrti svojemu narodu, in 
še po smrti zvesti po svojih potom
cih. Kakor so se rešila vesoljnega 
potopa le ona bitja, ki so bila v 
Noetovi ladji, tako se bo obvaroval 
naš narod pretečega pogina, ako se 
reši na sokolsko ladjo. Tej ladji pa 
bodimo mi, bratje, oprezni in po
gumni brodarji, pravo pot pa naj nam 
kaže od zdaj naprej prapor, katerega 
razvijte in kateremu obljubimo so
kolsko pokorščino vedno in povsodi. 
Bratje! Bodite pravi Sokoli! Na 
zdar!« 

In pokazal se je mladi prapor 
čist in jasen, kot solnčni žarek v 
zgodnji pomladi. Ali mi je popisati 
navdušenje, ki je vzvalovilo iz prsi 
vseh pri pogledu na prapor? Kakor 
reka, ki si jo zajezil, razdere, ko je 
narastla dovolj, jez, poplavi bregove 
in pobere s seboj vse, kar se ji stavi 
na pot, istotako so si dala duška v 
tem trenutku od pričakovanja nepete 
prsi, popustili so nabreknjeni živci, 
in vspeli so se proti nebu čisti, jasni 
Na zdar, katerim so z otlim odmevom 
odgovarjale naše gore, stoletni varu
hi našega slovenskega Tržiča. 

Ko se je to navdušenje poleglo, 
povzela je besedo kumica, gospa 
Marinčkova: »Sokoli! Pravkar je 
zavihral nad vami prapor, ki ste si ga 
tako dolgo želeli. Naj vam sveti, ka
kor ona zvezda, ki se je prikazala 
trem modrim in jih peljala v Betle
hem, vodi naj vas po sokolskih potih 
do sokolskih vzorov in do sokolske 
popolnosti. Odslej naprej bo prapor 
vedno z vami, naj bo tudi vaše zrca
lo, odsev in odmev vašega bitja. 

Rdeč je vaš prapor. Tako rdite tudi 
vi goreče ljubezni do slovenskega 
naroda, ki je vreden tudi vaše rdeče 
krvi. Kakor je obrobljen z zlatom, 
najdražjo kovino, tako bodi tudi vaša 
ljubezen do slovenske domovine 
vedno združena s požrtvovalnostjo, 
nesamopridnostjo in samozatajeva-
njem, kadar so na tehtnici slovenske 
koristi. Sokolski monogram na pra
poru naj se vtisne vsem vašim deja
njem, ki naj izvirajo iz sokolskih 
načel, in naj se po njih ravnajo. — 
Kakor je Sokol, čegar podoba je vši-
ta v prapor bistrega pogleda, močnih 
krempljev in visokega poleta, tako 
bodite tudi vi. Bistro glejte, kje je 
rešitev, kje poguba slovenskemu na
rodu, krepko držite v svojih rokah, 
v svoji glavi in v svojem srcu. kar je 
slovenskega, visoko se vzdignite do 
sokolske dovršenosti. — »Kar Slo
van, to Sokol«, to je napis na pra
poru. Ta kategorični velelnik ures
ničite s tem, da širite sokolsko živ
ljenje in sokolsko mišljenje po svojih 
rodovinah, da se posokoli vse Slo-
vanstvo. Praporščak! Na prapor! 
Nosi ga s ponosom in častjo, varuj 
ga vsakega madeža in ohrani ga či
stega, kakor je danes.— Poklanjajoč 
ta skromni trak, ki naj bo malo po
vračilo za čast, izkazano mi s tem, 
da ste me izbrali za kumico in zna
menje moje naklonjenosti Sokolstvu 
in vam želim, da bi bile Sokolske 
vrste pod novim praporom vedno 
daljše in gostejše, vedno bolj sokol
ske in koristnejše slovenskemu na
rodu. Da se to uresniči, vam kličem 
Na zdar!« In zopet morje navduše
nja, nikdar prenehati hotečih Na 
zdar! v očeh starejših članov solze 
svetega vshičenja. 

Praporščak Ivan M o k o r e l 
vzame prapor v roko in pravi: »Ob
ljubljam, da bom ohranil prapor čist 
in da ga bom nosil Sokolstvu v čast, 
sebi v ponos! Na zdar!« V imenu 
družic je pripela gospica Alica E n -
g e l s b e r g e r moder trak praporu 
z besedami: »Prapor mladi! V ime
nu nas družic pri tvojem krstu ti po
klanjam trak modre barve. Kakor 
bodi tvoja temeljna rdeča barva So
kolom znak goreče ljubezni do na
šega slovenskega naroda, tako naj 
jim daje ta trak upanje v boljšo bo
dočnost naše mile domovine. Bodri 
naj jih v težkem boju za naš obsta
nek in napredek našega naroda. Na 
zdar!« Tudi te besede so bile vspre-
jete z navdušenjem. Sedaj je zapel 
zbor slov. bralnega društva v Tržiču, 
ki se je udeiežilo slavnosti kot naj
starejše tržiško narodno društvo z 
zastavo, večnolepo D. Jenkovo 
»Alolitev«. Mogočno so doneli akor
di po trgu, in pridoneli do neba, ker 
baš v istem trenotku so se raztrgali 
oblaki, in nežen solnčni žarek je za
igral na rdečih'sokolskih srajcah. Po 
končanem petju je stopil na oder za
stopnik Zveze, tajnik br. Kajzelj, da 
pozdravi in čestita društvu. Trojno 
slavje slavimo danes: 501etnico Slo
vanskega Sokolstva, lOletnico trži-
škega Sokola in razvitja prapora. 
Radi bi nas sovražniki zatrli, zdru
žili so se vsi proti nam, ali vse slav
nosti naše šume čistega navdušenja 
in v narodu samem pridobivamo 
vedno več ljubezni. Zato pa lahko 
odgovorimo vsem, ki nam nasprotu
jejo: »Ne bojimo se vas!« Na zdar! 
Oglušujoče navdušenje je pretreslo 
ozračje, in le polagoma so se razlo
čevali slovanske himne »Hej Slova
ni!«, katero je končno pelo vse, kar 
je bilo na trgu navzoče. S to pesmijo 
je bilo završeno tudi razvitje prapo
ra in sprevod se je pomikal dalje po 
trgu, se obrnil in odkorakal narav
nost na telovadišče pri Sokolskem 
domu. Telovadci so se šli pripravit 
za nastop, drugi pa so se vsuli okoli 
šotorov. Telovadba je uspela kras
no. Prvi so nastopili telovadci do
maČega društva v dveh vrstah pod 
vodstvom br. načelnika Jelenca na 
orodju. Podali so račun za deset let, 
in izpričevalo ni slabo, to je pričalo 
glasno priznanje. Za njimi so nasto
pile domače Sokoliće s prostimi va
jami pod vodstvom br. Jezerska. 
Vaje so šle dobro, le škoda, da jih je 
kvarila godba. Tretja vaja sploh z 
godbo ni šla, na prosto štetje pa je 
bila izvajana izvrstno. Zato pa tudi 
občinstvo ni prav nič štedilo z odo
bravanjem. Za telovadkinjami sta 
nastopili dve vrsti gostov, in sicer po 
ena iz Kranja in Škofje Loke. Tudi 
vaje teh dveh so bile vsprejete z 
odobravanjem. Komaj sta odkorakali 
ti dve vrsti, že je nastopilo društvo 
Kranj z mešanimi plesi pod vod
stvom br. Evgena Sajovica. Če so že 
prejšnje navdušile občinstvo, so je 
te poslednje vaje s svojo slikovitostjo 
naravnost očarale in ploskanje po 
odhodu telovadcev in telovadkinj 
kar prenehati ni hotelo. Kot posled
nja točka telovadbe so bile proste 
vaje za Zvezin zlet. Proizvajalo jih je 
samo domače društvo in sicer po 
splošnjem mnenju tako dobro, da bi 
jim niti najstrožji kritik ne mogel 
prigovarjati. .V obče je telovadba 



uspela nad vse pričakovanje, zbrano 
občinstvo pa je imelo dokaz, da So
kolstvo ne eksistira samo na papirju 
in pri paradah, marveč stremi za 
vzvišenimi cilji Tyrša in Fugnera in 
da se ne straši na tej svoji poti niti 
dela niti truda. — Med tem je prispe
lo še nekaj Radovljičanov v krojih in 
trije bratje Borovljani, ki so prišli s 
kolesi čez Ljubelj, tako da je bilo ta 
dan zbranega Sokolstva v kroju do 
120 mož. Pač lepo število, če se upo
števa, da se je vršilo na ta dan nič 
manj nego 5 sokolskih slavnosti. — 
Po telovadbi se je razvila živahna 
neprisiljena zabava v telovadnici in 
okoli nje, kjer so po raznih šotorih 
prodajale in stregle gostom domače 
gospe in gospodične, katerim za nji
hov trud najiskrenejsa zahvala. 

Zdi se mi, da je na mestu, da opi
šem novi prapor, ki je pravo umet
niško delo. Prapor sam je delan iz 
rdeče svile, bogato vezen s pravim 
zlatom. V spodnjih voglih sta jugo
slovanska grba, v sredi pa je na eni 
strani sokolski monogram z beseda
mi »kar Slovan — to Sokol«, na dru
gi strani pa ptič sokol, ki drži v svo
jih krempljih ročko, ovito s sloven
skim trobojnim trakom. Nad sokolom 
je »Tržič«, pod njim pa letnici 
1903—1913. Vse obdaja lipov venec. 
Ptič sokol je višek umetnosti. Uve
zen je s svilo, in sicer je delo tako 
natančno, da oko ne pogreša niti naj
manjše sence; gledalcu se zdi, da bo 
zdaj, zdaj odietel s prapora. Krasno 

*delo sta tudi poklonjena trakova, in 
sicer beli od kumice gospe Marinč-
kove, modri pa od njenih družic, go-
spic: AliceEngelsbergerjeve, Katje 
Rastovčanove, Ivanke Perkove, Lo-
rice Lončarjeve in Milice Klofutarje-
ve. Prapor je izdelal »Žensky vy-
robni spolek česky« v Pragi. Tvrdka 
je čekonarodna in podpira vsa slo
venska dijaška društva v Pragi. Za 
prapor se je trudil najbolj brat Vid
mar, kateremu izreka društvo tem 
potom najtoplejšo zahvalo. 

Bratje! Prapor imamo, lep je, 
čist in nov prapor. Treba le, da se iz
kažemo prapora tudi vredni. Bodi 
nam znak zmage, vodi naj nas do 
tja, kamor nam je velel br. starosta, 
do popolnosti sokolske. V desetih le
tih nam bo treba polagati zopet ra
čune. Pazimo, da bodo takrat računi 
ravnotako čisti, kakor so bili letos, 
da bomo vredni prapora in prapor 
nas. Na zdar! 

D n e v n e v e s t i . 
+ S proračunom ne bo nič. Iz 

deželnega dvorca se čuje, da nečejo 
klerikalci nič slišati o definitivnem 
proračunu, ki bi ga moral skleniti 
deželni zbor v sedanjem zasedanju. 
Pravijo, da je treba sklepanje o pro
računu odložiti, ker je »upanje«, da 
bo državni zbor letos sklenil finanč
no reformo in se bodo vsled tega po
množili dohodki. To »upanje« pa* 
ima jako slabo podlago. Niti najmanj
šega znamenja ni, da bi hotel državni 
zbor skleniti finančni načrt, pač pa 
vse kaže, da bodo stvar zopet za
vlekli na prihodnje leto. S tem »upa
njem« je dr. Šusteršič že enkrat pre
motil svojo lastno stranko in jo pri
pravil do tega, da je onemogočila, 
napraviti red v deželnem gospodar
stvu in si zdaj mislijo klerikalci zopet 
na ta način pomagati. Dežela ne sme 
izvedeti, v kake obupne razmere so 
jo spravili klerikalci — zato ne sme 
deželni zbor skleniti pravilnega pro
računa. 

-f- Na zatožno klop. Kadar ni dr
žavnega zbora, takrat so klerikalci 
vedno čudovito hrabri in jako rado
darni z velikimi obljubami in stra
hotnimi grožnjami. Zdaj na pr. ozna
njajo z mogočnimi besedami, da bo
do poklicali merodajne činitelje v dr
žavi na odgovor in posadili vlado na 
zatožno klop zaradi koroških raz
mer. Razmere na Koroškem so ven
dar poznali že prej, a ganili se niso 
nikoli in nikoli niso storili ne enega 
resnega koraka, da bi dosegli bolje 
življenjske pogoje za zatirane koro
ške Slovence. Tudi zdaj lahko vza
me vsakdo strup na to, da ne bodo 
ničesar storili. Vladi se ni treba prav 
nič bati, da bi jo ta lepa družba, ki 
se imenuje jugoslovanska delegacija, 
posadila na zatožno klop. Tako bom
bastične deklamacije imajo samo na
men, varati javnost, kakor bi imeli 
klerikalci res kaj smisla za narodne 
stvari in ljudem prikriti, da bobne-
čim besedam nikdar ne slede deja
nja. 

-j- Lov na zaupnice. Iz Podkra-
ja na Vipavskem se nam piše: Čitali 
smo z zanimanjem dopise o lovu na 
zaupnice, ki ga uganjajo klerikalci. 
Tudi v naši občini se je nekaj takega 
zgodilo. Povedano pa bodi najprej, 
da je podkrajski občinski odbor ra
zen enega samega zavednega moža 
ves klerikalen. Pr i zadnji občinski 
seji je predlagal župan Sajovic zaup
nico deželnemu glavarju ali zaupni
ku krone, kakor ga imenuje gdč. 
Kamila Theimerieva. Predlog je pri

šel na glasovanje. Glasovali so: Ivan 
Sajevic, župan — eden; Franc Fa-
jevic, sin — dva Nič več! Voz 
se je ustavil. Ostalih 9 mož ni ho
telo glasovati za zaupnico.- Možje so 
pač spoznali, da ima vsaka stvar 
svojo mejo. V spominu jim je, kako 
jih je župan zapeljal za vodovod, ko
liko stroškov je provzročil enim in 
koliko sitnosti je prizadejal drugim. 
Zato si zdaj vsako stvar dobro pre
mislijo, predno kaj podpišejo. Zaup
nica klerikalnemu generalu, ki si je 
na stroške davkoplačevalcev omislil 
za 60.000 K knežjo opravo — ne, to 
našim možem ni šlo v glavo. Za kr
vave žulje ubogega kmetica se valja 
ta deželni glavar po zidanih zofah in 
ubogi kmet naj mu za to izreka še za
upnico. Niso mačkine solze — 60.000 
kron. Koliko revščine bi se s temi 
tisočaki pokrilo, koliko solz otrlo. 
Prav je, da naši možje, če tudi so 
klerikalci, niso hoteli dati zaupnice 
deželnemu glavarju. A slabo mora 
presti temu deželnemu glavarju, da 
berači za zaupnice pri ubogi raji, 
med katero jih je toliko, ki še pojma 
nimajo, kaj je zaupnica. 

+ Klerikalna poštenjakoviča. 
Podžupan Orehek in občinski sveto
valec Wostner sta bila od ljubljan
skega deželnega sodišča obsojena na 
pet dni zapora. Klerikalna stranka je 
beračila pri vladi, naj izposluje pomi-
loščenje. Vlada je res deloma ugodi
la tem prošnjam in izposlovala del
no pomiloščenje. Orehku in Wostner-
ju je bila kazen izpremenjena — ne 
odpuščena! — Namesto da bi sedela 
pet dni v zaporu, bosta plačala vsak 
po 50 K,odpuščene pa so jima pravne 
posledice obsodbe. »Slovenec« vidi 
v tem blamažo liberalne stranke. — 
Res ne vemo, v čem naj tiči ta bla
maža. Saj niso liberalci obsodili teh 
dveh klerikalnih poštenjakovičev, 
nego sodišče in krivda teh dveh pti
čev je dokazana in potrjena, saj s 
cesarskim pomiloščenjem ni rečeno, 
da sta bila Orehek in Wostner kri
vično obsojena in jima je samo kazen 
olajšana, kakor se na vešala obsoje
nemu zločincu izpremeni kazen v 
primerno dolgo ječo. Orehku in Wo-
stnerju je ostal sramotni pečat sod-
nijsko obsojenih zločincev, samo 
namesta da bi sedela v zaporu, bo
sta plačala vsak po 50 K- Če jih ni
mata, jih lahko dobita iz deželne bla
gajne. Vladi pa priporočamo, naj si 
zapomni, na kak nesramen način 
skuša umazano glasilo ljubljanskega 
škofa predstavljati javnosti, da je 
cesarsko pomiloščenje naperjeno 
proti liberalcem. 

+ Proti slovanskemu bogosluž
ju. Iz Splita poročajo, da je došla iz 
Rima stroga naredba, s katero se 
prepoveduje staroslovenska božja 
služba v stolni cerkvi v Splitu. Vsled 
te prepovedi so bili iz katedrale, ka
kor poroča zadrški »Novi List«, od
stranjeni vsi staroslovenski glagol
ski misali. Rim torej hoče iztrebiti 
zadnje ostanke slovanskega bogoslu
žja v Dalmaciji, kakor je to že storil 
po ostalih pokrajinah avstrijskega 
slovanskega juga! A nikogar ni, ki 
bi se temu početju uprl! Kje so na
rodni škofje, kje so narodni duhov
niki, ki bi se postavili v bran za to 
slovansko svetinjo? Zaman jih išče
mo, narodnih duhovnikov ni več, 
svečeniki na slovanskem jugu od 
Triglava pa doli do Kotora in Drine 
so samo hlapci Rima in Dunaja brez 
iskrice narodne slovanske zavesti. 
Zato tudi gospoduje na naši zemlji 
tujec, ki neovirano, da, celo s pomoč
jo lastnih slovanskih sinov podi naš 
jezik iz urada, šole in cerkve! Ne
koč so bili duhovniki prvoboritelji za 
slovanske svetinje, sedaj so grobo-
kopi lastnega svojega naroda! Ali 
res ni nikogar v duhovniških vrstah, 
ki bi svojim tovarišem zaklical: 
Vzdramite se in vstanite ter se povr
nite kot zvesti sinovi k svojemu na
rodu?! 

+ Beg v Ameriko je začel ne
koliko skrbeti tudi klerikalce, zakaj 
če pojde tako naprej, kakor gre le
tos, potem kmalu ne bo dosti ljudi, 
da bi jih mogla vladajoča stranka 
>;reševati«. Tako se je zgodilo, daje 
»Slovenec« začel razpravljati o iz
seljevanju. Med drugim ]z tudi storil 
sledeči izrek: »Dohodki kmetij po
berejo obresti, odvetniki, razne pri
stojbine in davki.« To je kratko in 
moško povedano, vendar ni v tem 
obsežena popolna resnica: obresti, 
pristojbine in davke mora plačati 
vsak, kmet kakor meščan, odvetni
ka pa vzame le kdor hoče ali kdor 
ga rabi, kakor zdravnika. Pozabil pa 
je »Slovenec« povedati, koiiko do
hodkov kmetij pobere duhovščina. 
Al i ne bi hotel nekoliko posvetiti v to 
temno poglavje? Lahko bi se razvila 
prav zanimiva razprava, ki bi jav
nosti pokazala, kako ogromen dei 
narodnega imetja je že šel v last 
mrtve roke in kako drago plačuje to 
beraško ljudstvo funkcije, o katerih 
reelni vrednosti pač ni treba govo
riti. 

rf- Zakaj so Francozi proti Bol
garom?. Na to vprašanje odgovarja 

prostodušno v 3985. številki sofijske
ga »Mira« publicist Angelov, pišoč: 
»Kdor je bil na Francoskem, zlasti 
pa v njegovem osrčju, v Parizu, ve, 
s kakšnim sovraštvom govore Fran-
cozje o svojih sosedih Nemcih. Pr i 
Francozih je vkoreninjeno smrtno 
sovraštvo proti Nemcem in ta mrž
nja bo preje ali sleje povzročila, da 
pride med tema narodoma do krva
vega boja. Ker jih jezi, da plavamo 
sedaj Bolgari v nemških vodah, kar 
je povzročilo, da se je razbila bal
kanska zveza, zato nas sedaj Fran-
cozje sovražijo še bolj kakor Nemce. 
Nič ne dene, naj nas sovražijo, saj je 
znano, da narekujejo politiko intere
si, samo to je obžalovati, da si nismo 
mogli zagotoviti pomoči Nemcev v 
času, da bi mogli zasigurati zmago 
naši slavni armadi.« — Torej bolgar
ska politika plava sedaj, kakor izjav
lja Angelov v sofijskem »Miru«, v 
»nemških vodah« in zdi se, kakor da 
bi se Bolgari nadejali, da jim bo ta 
nova njihova politika donesla mnogo 
koristi. Bojimo se, da bodo bratje 
Bolgari po tej najnovejši politiki prav 
tako bridko razočarani, kakor ta
krat, ko niso hoteli poslušati blago
hotnih nasvetov bratske Rusije, mar
več so raje sledili lokavim podpiho-
valcem, ki so jih spravili v »nemško 
vodovje« in jih s tem oropali malo-
dane vse Makedonije! Na slovanskih 
valovih je Bolgarija splavala na vr
hunec veličine, v »nemških vodah« 
pa bo, tega se bojimo po dosedanjih 
bridkih izkušnjah, — utonila! 

— Klub deželnih poslancev na
rodno - napredne stranke se snide v 
petek, dne 19. septembra zvečer ob 
8. v gostilni »Zlatorog«. Vsi gg. klu
bovi člani se vljudno vabijo, da se 
udeleže važnega razgovora. 

— Šolska vest. Imenovan je ab-
solvirani učiteljski kandidat Ivan 
Mihelčič za provizoričnega učitelja 
na trirazredni ljudski Šoli v Selcih 
pri Škofji Loki. 

— Iz poštne službe. Poštni ofici-
jal Ivan Velepič v Ljubljani je imeno
van za poštnega kontrolorja pri po
štnem uradu v Opatiji. 

— Iz Ijudskošolske službe. Za 
prov. učiteljico na petrazrednici pri 
Sv. Petru pri Ljubljani je imenovana 
namesto prostovoljno izstopivše 
Eme S c h m i d i n g e r j e v e Mari
ja J e g l i č e v a , prov. učiteljica na 
Dobravi pri Kropi Marija S a j o v i -
č e v a je imenovana za prov. učite
ljico v Dvorcu, za suplentinjo v 
Srednji vasi v Bohinju je imenovana 
namesto obolele učiteljece B i z j a -
k o v e , do sedaj suplentinja v Boh. 
Bistrici Frančiška R i h t e r š i č , za 
suplentinjo na Bledu namesto učite
lja Ivana E r b e ž n i k a , ki je na do
pustu suplentka Ap. Z u p a n e , za 
prov. učiteljico na Jesenicah na me
sto umrlega nadučitelja Josipa S e d-
l a k a , suplentka Marija K e s 1 e r 
in za začasnega vodjo te šole def. 
učitelj Mihael S a l b e r g e r . 

— Gospodinjska šola v »Mladi
ki« se prične v četrtek, dne 18. sep
tembra in ne, kakor prejšnja leta, 
dne 1. oktobra. Prijave sprejema 
vodstvo »Mladike«. 

— Za »Sokolsko Zvezo«. Ker je 
bil cvetlični dan prepovedan, so zlo
žili krakovsko - trnovski »Kazinoti« 
za »Sokolsko zvezo« 10 K 10 vin. — 
Živeli! 

— Novi pomorski aspirantje. Po 
sporočilu od vojnega ministrstva, 
mornariška sekcija je bilo sprejetih 
letos 68 prosilcev za pomorske aspi-
rante med temi iz Kranjske štirje in 
sicer Albert G a r z a r o l l i , plem. 
T h u r n l a c k , Anton K1 i n a r 
in Ciril V i l f a n . Novi aspiranti bo
do vkrcani na parnik »Adria«. 

— Onim, ki hočejo na Balkan! 
Od vseh strani dohajajo pisma, v ka
terih posamniki prosijo za informa
cije o službah, ki bi se morda dale 
dobiti v balkanskih državah, zlasti v 
Srbiji. Ker je povsem nemogoče od
govarjati vsakemu posamniku na 
njegovo vprašanje, priobčujemo na 
tem mestu te - le absolutno točne, 
iz poučenega vira črpane informaci
je: V srbsko državno službo se ne 
sprejme nihče, ki ni srbski držav
ljan. To velja za vse stroke državne 
službe, torej tudi za armado. Zdrav
niki lahko dobe službo takoj. Profe
sorjev in učiteljev bo Srbija rabila 
prilično število, vendar pa ne toliko, 
kolikor se misli. Ker pa je tudi za te 
predpisano srbsko državljanstvo, se 
bodo v to službo sprejemali po po
trebi inozemci šele, ko bo izpreme-
njen zakon glede državljanstva. To 
pa se zgodi šele, ko bodo urejena in 
rešena druga nujnejša vprašanja. Za 
pridne obrtnike, ki imajo tudi nekaj 
denarja, in za sposobne delavce se 
dobi delo v Srbiji, odsvetujemo pa 
vsakomur, da bi šel doli na slepo 
srečo. Vsi ti naj počakajo, da se v 
Belgradu osnuje slovenski odbor, ki 
bo šel na roko slovenskim izseljen
cem! 

Dom na Vršiču se zatvori 22. 
septembra t. 1. Za slovo vabi podruž
nica v Kranjski gori člane in prija
telje v nedeljo 21. t. m. na Vršič. 

Poroka. Poročil se je gospod dr. 
Fran R o š v Krškem, z gospico Mici 
S o r č a n iz Hrastnika. Čestitamo! 

Narodne pa tako! Z Reke nam 
poročajo: V Trnovem pri Ilirski B i 
strici imajo šolke sestre »De Notre 
Dame« javno večrazredno ljudsko 
šolo. V klerikalnih »Riječkih Novi-
nah« vabijo zavedne narodne Hrva
te, naj pošiljajo svojo deco v šolo 
»De Notre Dame« v Trnovo v Inner-
krain. So pač jako narodne te vaše 
kranjske nune! 

Dijaška socijalna konferenca v 
Ljubljani. Natančni program zboro
vanja se objavi v prihodnjih dneh. V 
slučaju, ako bi želel ta ali oni dijak za 
konferenčne dni brezplačno prenoči
šče, naj to naznani na naslov M . R. 
Lemež, Slovenska Bistrica, Štajer
sko, kjer se dobe tudi natančnejše in
formacije o socijalni konferenci. 

Osrednji vsedijaški podporni od
bor v Ljubljani je prejel po g. Rezi 
Šribar iz Sv. Petra v Savinjski do
lini 90 K, kot čisti dobiček prireditve, 
ki se je vršila v prid podpornim dr. 
za si. visokošolce. Požrtvovalni go
spodični in si. občinstvu iskrena hva
la! O. V. P. O. v Ljubljani. 

Kolesarska dirka. K naši vče
rajšnji notici pod tem naslovom ome
njamo, da so bila določena in odda
na razen diplom 4 vrednostna dariia 
najboljšim dirkačem. Prvo, drugo in 
četrto darilo so dobili dirkači R e 
b o l j Ivan, O g r i n Fran, ki je za
ostal za Reboljem tik pred črto samo 
za dolžino kolesa, in S t op a r Jože. 
Ti so dirkali z Adlerjevimi kolesi, ki 
jih ima v zalogi domača tvrdka A. 
Gore. Tretje darilo pa je dobil Š e g a 
Ferdo, ki je dirkal na kolesu z znam
ko »Start«. 

Letošnje nogometne tekme v 
Ljubljani. Poročali smo že, da ima 
tukajšnji športni klub »Ilirija« v svo
jem programu, da priredi v letošnji 
jesenski sezoni v Ljubljani več veli
kih, športno velezanimivih football-
matehev. Pr i teh tekmah bo tekmo
valo prvo moštvo »Ilirije« s prav 
močnimi vnanjimi moštvi. Prva teh 
tekem se vrši prihodnjo nedeljo 21. 
septembra proti celovškim atleti
kom. Tej tekmi slede potem matehi 
s prav močnimi zagrebškimi in gra-
škimi klubi. Med tukajšnjo športno 
publiko vlada baje že sedaj precej
šnjo zanimanje za te prireditve. 

Football - Match Celovec-Ljub-
Ijana. Prihodnjo nedeljo tekmuje po 
daljšem presledku zopet enkrat prvo 
moštvo »Ilirije« s celovškimi atleti
ki. Ker so atletiki najboljše celovško 
nogometno moštvo, na drugi strani 
pa »Ilirija« naše najboljše, lahko trdi
mo, da bo to obenem tekma za 
prvenstvo mest Celovec - Ljubljana. 
Ta tekma bo ena najinteresantnejših, 
kolikor smo jih dosedaj videli v 
Ljubljani in gotovo mnogo bolj nape
ta kot ona s praško »Slavio«, ki je 
bila za naše moštvo mnogo premoč
na. Svoj čas se je trdilo, da tekma s 
»Slavio« pomeni mejnik glede razvo
ja nogometnega športa med nami. 
Ta trditev je obveljala. Od pomla
danske sezone je »Ilirija« vsestran
sko napredovala. Najboljši dokaz za 
to je bila zadnja tekma s »Croatio«, 
v kateri je že rezerva dosegla iz
jednačenje, dočim je »Croatia« prej
šnjo formo prvega moštva nadkrilje-
vala. In prvo moštvo je sedaj po go
lih z rezervo v razmerju 8 :2 , torej 
mnogo močnejše, gotovo pa v taki 
formi in moči, v kakoršni dosedaj še 
nikdar ni bila. Seveda je to posledica 
zistematične vaje. Nasproti temu so 
pa tudi Celovčani v zadnjem času 
mnogo napredovali. Celovčane po
znamo še iz lanskega leta in se je 
njih prvo moštvo, četudi je takrat 
podleglo z 1 : 2, odlikovalo zlasti po 
elegantni in vsestransko fair igri. 
Med tem so Celovčani napredovali 
toliko, da aspirirajo v zvezi alpskih 
dežel na drugo mesto. Tudi Celovča
ni namreč pridno trainirajo pod vod
stvom soigralca g. H u t s c h a , ki je 
doslej igral v prvorazrednih ogrskih 
klubih, ki — kakor znano — nadkri-
Ijujejo v nogometu avstrijske. Oni 
športsmani, ki so videli obe moštvi, 
namreč naše in Celovčane v sedanji 
formi, trdijo, da diferenca med njima 
ni posebno velika. In prisostvovati 
ter zasledovati tekmo dveh približno 
enako močnih moštev, ki oba pola
gata največjo važnost na elegantno 
igro in dobro premišljeno kombina
cijo, to je izreden Športni užitek, kaj
ti v marsikaterem momentu igra 
močno draži gledalčeve živce. Kdor 
je prisostvoval temi »Croatie« z re
zervo »Ilirije«, ta je to občutil, še v 
veliko večji meri se smemo tega na
dejati pri nedeljski tekmi. 

Kakšne nazore v kupčiji ima ve-
lečastni gospod dekan Anton Koblar 
v Kranju. Bilo je meseca januarja 
1911., takrat je prišel omenjeni go
spod v pisarno svojega dobrega 
znanca, kateremu se ima največ za
hvaliti, da ima on danes mastno de-
kanijo v Kranju. Ker tega znanca ni 

I našel v pisarni, je vprašal njegovo 

gospo. Kje pa imate soproga? Ona 
mu odgovori: Šel je v Ljubljano, ker 
ima opraviti pri »Glavni«. Dekan se 
nasmehne in reče: ali je pri obraču
nu? Al i bo hud? Nato je dobil odgo
vor: Seveda bo hud, ampak čisto po 
nepotrebnem, ker mu dežela ne pla
ča za kar je vezana in ga je lastna 
stranka pustila na cedilu. — Zakaj pa 
nič ne odjenja? Ona pa reče: Zakaj 
bo odjenjal; plačajo naj to, za kar so 
se pogodili. Nato se dekan odreže: 
»O, to pa nič ne velja, to je pa kup
čija. Kupčija je kupčija«! — 

Gledališko društvo na Jesenicah 
otvori prihodnjo sezijo v nedeljo, dne 
21. t. m. ob pol osmih zvečer v dvo
rani pri »Jelenu« na Savi. Vprizori 
se »Angelo, tiran padovanski«, dra
ma v treh dneh (štirih slikah), spisal 
V. Hugo. Dejanje se vrši v Padovi 
ieti 1549., ko je bil v Benetkah, ki so 
takrat vladele nad Padovo, dož 
Frančišek Donato, krut in neizprosen 
vladar svojim podložnikom. Tako je 
bil torej tudi podesta padovanski, 
Angelo, prisiljen postopati sicer proti 
svoji volji skrajno kruto napram 
podložnim Padovancem, tako, da ga 
je ljudstvo imenovalo le tiran pado
vanski. Igra kaže neznosne razmere 
na dvoru tirana in trpljenje njegove 
soproge v pravi luči benečanske 
strahovlade. Od tega pisatelja se je 
igrala na našem odru »Lukrecija 
Borgia«. Preskrbeli smo za to pred
stavo krasno garderobo, ki bi delala 
čast vsakemu velikemu gledališču. 

Trpinčenje živali. Ko je danes 
dopoldne peljal neki Ranzingerjev 
hlapec s tovornim vozom mimo Vod
nikovega trga se mu je udrlo kolo. 
Ker konja nista mogla voza izpeljati, 
je ubogo žival pretepaval tako, da se 
je nad tem zgražalo občinstvo, ki se 
je zbralo takoj na tem kraju. 

Skesan tat. Pred mesecem re bil 
na Vodnikovem trgu ukraden ročni 
voziček Heleni Prisotnik. Včeraj pa 
je bil voziček zopet na prostoru, ka
mor ga je gotovo pripeljal skesani 
tat. 

Pr i balincanju sprla sta se v 
Burski ulici na Glincah Ivan Kovač 
in Rud. Jereb. Med prepirom je Ko
vač udaril Jereba pod oko in ga po
škodoval. Kovača je vzela policija v 
varstvo. 

Ukradeno kolo. Predvčeraj
šnjem okoli pol 10. ure dopoldne jc 
ukradel neznan tat izpred hiše št. 4 
na Privozu ključavničarskemu moj
stru Megliču že obrabljeno kolo. 
Državna policija ki je bila o tatvini 
takoj obvečena, nima o tatu še nobe
ne sledi. 

Poboj. 451etnega cestnega de
lavca Petra Šavsa iz Škofje Loke je 
zaklal povodom nekega prepira 
eden njegovih tovarišev v vrat in ga 
smrtno nevarno ranil. 

Samomor. Dne 13. t. m. so našli 
obešeno v shrambi za jedila ženo 
mesarja in posestnika Antona Ipavca 
v Idriji. Žena, ki.se je že pred krat
kem enkrat hotela umoriti je izvršila 
samomor v hipni blaznosti. 

Strela je udarila v hlev posest
nika Josipa Koširja na Vrhu pri Tra
ti, ter vpepelila hlev, hišo, seno, polj
sko orodje, dve telici in nad 10 ovac. 
Škoda se ceni na 8000 K, dočim zna
ša zavarovalnina samo 2000 K! 

Nesreča. V predilnici v Tržiču je 
stroj ujel roko Janeza Meglica, ter 
mu jo zlomil. Prepeljali so ga v de
želno bolnišnico. 

Izgubljeno in najdeno. V času od 
28. avgusta do 13. septembra 1913. 
se je izgubilo: Vozno pregrinjalo — 
belo s štirimi obroči , pero za damski 
klobuk, denarnica z 206 kronami, de
narnica s 23 kronami, denarnica z 
100—120 kronami, zlati poročni pr
stan, bankovec za 100 kron, denarni
ca s 7 kronami, 5kronski novec, 
usnjata zapestnica z jekleno uro, sre
brna damska ura, denarnica z 12 K, 
denarnica s 15 K, srebrni pozlačena 
zaponka (broša) s topasom, ščipal-
nik in etui, zlata zapestnica, denar
nica z 20 K 60 v, denarnica s 26 K, 
srebrna vratna verižica, zlata vrat
na verižica z obešalom, fotografija, 
damska torbica s 3 rožnimi venci, 1 
molitvenik in 10 K, bankovec za 10 
kron, srebrna ura z verižico iz 
niklja, denarnica s 7 K, ustnik h kril
nemu rogu, damska torbica s 7 K. 
— Našli pa so se sledeči predmeti: 
Črna denarnica s 56 vinarji, črna de
narnica z 1 K 11 v, rjava gumirana 
suknja za avtomobiste, dolgočlenasta 
zlata zapestnica, damska torbica s 50 
vinarji, stara ura iz jekla s srebrno 
verižico, srebrna damska ura z ve
rižico, bankovec za 10 K, denarnica 
s 3 K 46 v, listnica (reklamna) s 70 
kronami bankovci, bankovec za 10 
kron, zlata vratna verižica, damska 
torbica, stara denarnica brez denar
ja z eno srečko, staro kolo, zavitek 
kotranovega papirja, dvokolesen 
voziček za prevažanje piva, ptič, 
damska torbica, srebrna športna ve
rižica, rabljeno kolo marka Puch. 

Kinematograt »Ideal«. Danes se 
predvaja zadnjič krasna kriminalna 
drama »Kdo je storilec«. — Jutri se 
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prične predvajati velefin, razkošno 
insceniran film »Benečanske sanje«, 
ki po svoji krasoti prekosi še film 
»Otrok Pariza«. Dejanje se vrši v 
Milanu, Benetkah in mali garniziji 
Pariza in je snov posneta iz častni
škega življenja. Krasni so prizori 
»Pogreb v Benetkah«, »Vožnja po 
kanalu na Otok smrti« itd. Ta film 
predvaja se pri vseh predstavah do 
vstevši ponedeljka 22. t. m. in je pri
stopen tudi šolski mladini. — Cene 
so zvišane razen II. prostora za 10 v. 
Predstave ob 3., pol 5., 6., pol 7. in 9. 

Naslovi dijaških stanovanj se 
dobe v upravništvu »Slov. Naroda« 
v Narodni tiskarni. 

Društvena naznanilo. 
I. sestanek slovenskih tehnikov. 

»Akademično društvo slovenskih 
tehnikov na Dunaju« priredi s sode
lovanjem društva slovenskih agrono
mov »Kras« na Dunaju, »Kluba slo
venskih tehnikov v Pragi«, »Kluba 
slovenskih tehnikov v Gradcu« in 
curiških slovenskih tehnikov v dneh 
20. in 21. kimavca t. 1. I. sestanek 
slovenskih tehnikov v Ljubljani. — 
Udeleženci se sestanejo v soboto, 20. 
t m. ob pol 9. uri dopoldne v »Pro-
svetini« dvorani Mestnega doma, 
kjer jim bode razložil inženir Janko 
Mačkovšek bistvo načrtov za zgrad
bo obrežnih zidov v regulirani Ljub
ljanici in zbiralnih kanalov v Ljub
ljani. — Ob 10. uri odidejo v opekar
no Vidic & Komp. na Viču, kjer si 
bodo ogledali tovarniški obrat. — Ob 
3. uri se zberejo tehniki pred Mest
nim domom, da odidejo potem v 
strugo Ljubljanice, kjer se vrše zani
miva tehnična dela. — ob pol 8. uri 
zvečer predava v »Prosvetini« dvo
rani Mestnega doma tov. cand. cliem. 
Ferjančič Srečko (Curih - Švica): 
»O entropiji in koncu sveta«. — V 
nedeljo 21. t. m. ob 9. uri dopoldne 
se vrši v dvorani »Prosvete« v 
Mestnem domu zborovanje sloven
skih tehnikov. Na dnevnem redu so 
poročila članov imenovanih društev 
oziroma klubov o dosedaj obstoječih 
organizacijah in o splošnem položa
ju slovenskih tehnikov. Na razgovor 
pride tudi »Zveza akademičnih teh
ničnih organizacij«. Vsi tovariši se 
vabijo, da se po možnosti udeleže 
prireditve, ki bode nedvomno tvori
la važen mejnik v medsebojnih od-
nošajih med slovenskimi tehniki in 
njihovimi organizacijami. Vabijo se 
tem potom predvsem tudi gg. starej-
šine imenovanih društev in klubov, 
kakor tudi ostalo dijaštvo, da posve
te sestanku prijateljsko pozornost. 
Abiturijentom, ki so se odločili za 
tehnični študij, bode nudil sestanek 
priliko upogleda v razmere, v kate
rih živi slovenski tehnik; tudi jim 
bode dana priložnost, da stopijo v 
prijateljski stik z bodočimi tovariši. 

Ob priliki petdesetletnice prire
di telovadno društvo »Sokol« v 
Ljubljani sokolsko razstavo. Da mu 
bo mogoče podati čim najboljšo sliko 
v društvenem razvoju, se obrača tem 
potom do cenj. občinstva, zlasti pa 
do starejših bratov z vljudno prošnjo, 
da mu blagovolijo prepustiti za ta 
namen potrebni razstavni materijal, 
kakor: dele starega kroja, sokolske 
tiskovine (letna poročila, vabila itd.), 
darila in diplome s tekem, fotografi
je, zlasti iz starejše dobe in druge 
enake spominke, ki so v tesni zvezi 
z društvenim razvojem. — Predmeti 
za razstavo naj se blagovolijo odda
jati od 17. do 24. t. m. izvzemši nede
lje 21. t. m. v društveni sobi v Na
rodnem domu od 6. do 7. ure zvečer. 
V nedeljo, dne 21. t. m. se bo pa spre
jemalo za razstavo namenjene pred
mete dopoldne od 10. do pol 12. ure. 
Po zaključku razstave se bodo vsi 
predmeti točno in nepoškodovani 
vrnili lastnikom. Odbor. 

Veselica gasilnega društva v 
Višnji gori. Veselica gasilnega dru
štva v Višnji gori je uspela nad vse 
pričakovanje dobro. Posebna zahva
la za lepi uspeh gre načelniku gosp. 
O g o r e l c u iz Škofljice in bivšemu 
načelniku gasilske zveze iz Šmarja. 
Številno je bilo navzoče tudi občin
stvo iz Višnje gore same. Klaverno 
vlogo pa je igral Anton Zavodnik, ki 
je pred kratkim obrnil svojo suknji
co in zlezel pod klerikalno komando. 
Kljub temu, da se širokousti, da je 
zapravil 300 K, da bi odtrgal nekaj 
občinstva od slavnosti, se mu naka
na ni posrečila. Če ima že toliko de
narja, naj ta ugledni možakar vsaj 
kupi svojim otrokom obuvala. Po
vemo mu pa, da je zastonj trosil de
nar, če so te besede resnične. Pove
mo mu namreč na uho, da je imela 
ta veselica uspeh čistih 140 K, dočim 
je imela lanskoletna veselica uspeh 
samo 100 K. Računi so članom v 
upogled pri tajniku g. Bregarju in se 
vsak član lahko prepriča, da še pod 
nobenim načelnikom društvo ni toli
ko delovalo, kakor pod Ogorelcem, 
ki je kljub temu, da je prevzel dru

štvo z dolgovi, te že poplačal, tako 
da sme društvo računati že s čistim 
premoženjem. Onih par članov, ki so 
prestopili iz naprednega v klerikalni 
tabor in so sedaj v družbi ge. Zavod
nikove, lahko pogrešamo. 

Telefonska in brzojavna 
poročila. 

Križeva pot Komenskega šol. 
Dunaj, 16. septembra.' Nemški 

nacijonalci so sklicali shod, da pro
testirajo proti otvoritvi češke šole 
na Dunaju. Načelnik nemškega 
obrambnega odbora Benda je izja
vi l , da ima za zakon Kolisko že 
700.000 podpisov. Shod je sprejel 
sklep proti, zopetni otvoritvi češke 
šole in za sankcijo zakona Kolisko. 

Gališka vprašanja . 
L v o v , 16. septembra. V rusin-

skem taboru se širi prepričanje, da 
je treba vseučiliško vprašanje potis
niti bolj v ospredje, s čimer bi se 
provzročila bistvena izprememba 
položaja v Galiciji. Ker ni upati, da 
bi se uresničila volilna reforma, mo
rajo Rusini izpremeniti svojo takti
ko. Ko se sestane državni zbor, bo 
geslo Rusinov: Dajte nam rusinsko 
vseučilišče! 

Župansko vprašanje v Trientu. 
Trient, 16. septembra. Včeraj 

dopoldne bi se bil moral sestati ob
činski svet v Trientu, da izvoli žu
pana. Ker pa je manjkalo tako od ve
čine, kakor od italijanske ljudske 
stranke mnogo članov, je bila seja 
občinskega sveta nesklepčna. Pod
župan Zippel, kateremu so ponudili 
županstvo, je izjavil, da sprejme žu
panstvo samo, če večina ne vztraja 
na svoji zahtevi, da izvoli grofa 
Mancija za njegovega namestnika. 
Stari župan Tambosi je odklonil vsa
ko zopetno izvolitev. Vsled tega kan
didatno vprašanje še vedno ni reše
no. Tu upajo, da pride namestnik 
grof Toggenburg jutri sem, da reši 
župansko vprašanje. 

Izseljevanje v Kanado. 
Krakov, 16. septembra. »Glas 

Naroda poroča, da je državno pravd-
ništvo uvedlo kazensko preiskavo 
proti več poljskim učiteljem, pripad
nikom Poljske ljudske stranke, ker 
so nagovarjali mlade ljudi, ki še niso 
služili pri vojakih, da naj se izselijo 
v Kanado. 

Vakantno patrijarhovo mesto v 
Karlovcu. 

Budimpešta, 16. septembra. P r i 
hodnji ministrski svet, ki se sestane 
dne 23. septembra, se bo bavil pred
vsem z vprašanjem zasedenja mesta 
patrijarha v Karlovcu. Med ogrsko 
vlado in pravoslavnim episkopatom 
je prišlo do ostrega konflikta, ker za
hteva episkopat, da naj se nove vo
litve v patrijarhatu razpišejo čim 
prej, dočim skuša ogrska vlada za-
vleči volitev pod pretvezo, da še ni 
ugotovljena smrt patrijarha, to pa 
zato, ker tečejo medtem vsi dohod
ki iz patrijarhatskega premoženja v 
državno blagajno. 

Hrvaška. 
Budimpešta, 16. septembra. Ko

misar baron Skerlecz je prispel sno-
či sem in se vrne šele sredi prihod
njega tedna. Medtem se bo pogajal 
z ogrsko vlado o podrobnih pogojih, 
pod katerimi naj bi se obnovila usta
va na Hrvaškem. Ogrski vladni kro
gi izjavljajo, da so potekla dosedanja 
pogajanja barona Skerlecza s hrva
škimi strankami precej ugodno, zato 
je utemeljeno pričakovanje, da pride 
tekom prihodnjega meseca do konč
nega sporazuma in da se doseže tudi 
delazmožnost hrvaškega sabora. 

Bitka pri Lipskem. 
Lipsko, 16. septembra. V spomin 

na v bitki pri Lipskem padle A v 
strijce, se postavita dva velika spo
minska kamna. 

Dojčič. 
Zagreb, 16. septembra. Preiska

va proti atentatorju Dojčiču je kon
čana in včeraj je preiskovalni sodnik 
dr. pl. Cačič prepustil akte državne
mu pravdniku. Obtožnica bo tekom 
tega tedna končana in če Dojčič ne 
bo ugovarjal obtožbi, bi se mogla 
glavna obravnava vršiti koncem te
ga meseca. 

Največji dreadnought. 
London, 16. septembra. Danes 

so spustili v morje največji svetovni 
naddradnought »Guen Maria«. 

Nemški socijalni demokrati. 
Jena, 16. septembra. Tu se je 

otvoril nemški socijalno - demokra
tični shod, katerega se je udeleži! 
tudi sodrug poslanec Pernerstorfer z 
Dunaja in Keir Hardie v imenu an
gleških socijalnih demokratov. Po
zdravili so shod tudi socijalni demo
krati iz Amsterdama, Bruslja, z Ogr
skega, iz Švice, iz Portugalske. Ze 
v pozdravnih govorih so označili 
svoje protimilitaristično in protivoj-

no stališče ter so označili tudi svoje 
stališče glede velikih stavk. 

Jena, 16. septembra. Na socijal
no - demokratičnem shodu je poro
čal poslanec Scheidemann o pospe
ševanju mladinskega gibanja, o 
ustanovitvi studijske komisije za 
agrarna vprašanja, o delovanju 
stranke na političnem polju, o boju 
proti imperializmu in proti vojni. — 
Nemški proletarijat je v tem zad
njem vprašanju nastopal skupno s 
sodrugi iz Avstrije in Francoske. Go
voril je o stavkah mas ter naglašal, 
da mora taka akcija mas priti do iz
bruha zaradi pruske volilne pravice. 

Zgodovinska znamenitost. 
Milan, 16. septembra. V Parmi 

se je podrla cerkev Carmine iz XIV. 
stoletja, ki so jo pretvorili povodom 
Verdijeve slavnosti v koncertno 
dvorano. Delavci, ki so cerkev po
pravljali, so še pravočasno zbe
žali. 

Španci v Maroku. 
Pariz, 16. sepetembra. Iz Tan-

gerja brzojavljajo: Iz dobro informi
ranih krogov poročajo, da namerava 
Raisuli odločilno udariti špansko go
spodstvo. Raisuli zbira veriko četo 
pri Dafondagu. Emisarji hodijo po ce
li deželi, da skličejo vse moške na 
vojno proti Spancem. 

Mehika. 
New York, 16. septembra. Iz 

Mehike poročajo, da je prišlo v to
rek, dne 9. septembra med kolono 
generala Pedra Ovieda, ki so bili na 
pohodu proti Hermofilli (Sonora) in 
vstaši do boja, pri katerem je padlo 
300 mož zveznih čet in 200 vstašev. 
Vlada vidi v tem boju zmago zveznih 
čet, ker so se vstaši umaknili. 

London, 16. septembra. Pred
sednik Wilson je zahteval v novi 
ostri noti od Mehike, da Huerta brez
pogojno odstopi in da se strogo pre
išče umor Madera. 

Vstaja v Arabiji. 
Carigrad, 16. septembra. Zaradi 

agrarnih vprašanj je izbruhnila v 
Medini vstaja. Turška vlada je po
slala tja svoje vojaštvo. 

Stavka. 
London, 16. septembra. Stavka 

v Dublinu se vedno bolj širi. Sedaj 
stavka že nad 10.000 delavcev. V 
mestu manjka živil. Situacija je 
skrajno resna. Stavka se je razširila 
tudi že na 2 londonski železniški 
družbi. 
Vojno razpoloženje med Kitajsko in 

Japonsko. 
Tokio, 16. septembra- Listi po

ročajo, da je stavila Japonska kitaj
ski vladi še eno zahtevo, o kateri se 
v javnosti še ni razpravljalo, in kate
re Kitajska ni sprejela. Listi prizna
vajo, da so razočarani, da je Kitajska 
tako hitro sprejela japonske pogoje 
ter pravijo, da je Japonska premalo 
zahtevala. Japonska vlada mora 
provzročiti demisijo kitajske vlade, 
ali pa se mora sama odločiti za de
misijo. 

Petrograd, 16. septembra. Pe-
trogradska brzojavna agentura poro
ča iz Koreje, da je prišlo med japon
skimi in kitajskimi četami že do kr
vavih spopadov, ki so se končali s 
tem, da so se morali Kitajci umakniti. 
Iz Tokija poročajo, da zahteva ja
ponska vlada, da demisijonira japon
ski general Changsun, ki baje ni za
dosti odločno nastopal proti izgred
nikom v Nankingu. 

Tokio, 16. septembra. Japonska 
vlada je poslala pred Nanking dve 
križarki. 

O o g o d k i n a B a l k a n u . 
Bolgarsko - turška pogajanja. 

Dunaj, 16. septembra. Mir med 
Turčijo in Bolgarsko je toliko, kakor 
sklenjen. V včerajšnji seji mirovnih 
delegatov je prišlo v mejnem vpra
šanju do popolnega sporazuma. For
malno se zaključi sporazum pa šele 
jutri. V oficijoznem komunikeju pra
vi turška vlada, da je padla odločitev 
v vprašanju Lozengrada v prilog 
Turčiji. O Dimotiki komunike molči; 
zato je negotovo, kakšna bo odloči
tev v tem vprašanju. Včerajšnja seja 
je trajala 2 in pol ure. 

Sofija, 16. septembra. Člani vla
de izjavljajo z ozirom na mirovna 
pogajanja, da upa bolgarska vlada, 
da bo mir v četrtek sklenjen. Sedaj 
se vrše še pogajanja zaradi Dimoti-
ke. Bolgarska se je obrnila do vele
sil, da naj jo vsaj v tej točki podpira
jo in ji pripomorejo, da zmagajo bol
garske zahteve. Bolgarska želi traj
no prijateljstvo s Turčijo. 

Bolgarska sodišča. 
Sofija, 16. septembra. Včeraj so 

pričela sodišča na Bolgarskem zopet 
tedno poslovati. 
Srbsko - bolgarska mejna komisija. 

Sofija, 16. septembra. Srbsko-
bolgarska mejna komisija se ni mo
gla zediniti zaradi neke mejne točke, 
zato se prepusti odločitev o tem 
vprašanju razsodišču. 

Strumica. 
Sofija, 16. septembra. Bolgarsko 

vojaštvo je sazdelo mesto Strumico. 
Grški poveljnik se je obotavljal pod
pisati protokol, ker bi moral priznati 
potem, da so Grki razdejali javna po
slopja in vojašnice. 

Srbski in bolgarski ujetniki. 
Belgrad, 16. septembra. Srbske 

oblasti so izročile na meji 2238 bol
garskih ujetnikov bolgarskim obla
stim. Istočasno je dospel na mejo 
prvi transport 500 srbskih ujetnikov 
z Bolgarske. Železniški promet med 
Belgradom in Sofijo je zopet v pol
nem teku. 

Albanski roparji. 
Dunaj, 16. septembra. »Albanska 

korespondenca« poroča iz Skadra, 
da so se vršili pretekli teden vsak 
dan boji med Malisori in Črnogorci 
ob stari Črnogorsko - turški meji. 
Včeraj so se ti boji obnovili. Na čr
nogorski strani je bilo 5 mož, med 
njimi dva višja častnika, ubitih in 
mnogo ranjenih. 

Razne stvori. 
* Zverinski morilec katoliški du

hoven. Iz New Yorka poročajo slede
čo senzacijonalno vest: V zalivu 
Hudson so našli ribiči več zabojev, 
ki so vsebovali dele človeškega tele
sa. Preiskava je dognala, da so bili to 
ostanki umorjene in razmesarjene 
služkinje Ane Mtillerjeve, bivše fa-
rovške kuharice. Nesrečno dekle je 
služilo pri župniku Schmidtu, kate
rega so takoj nato zaprli. Župnik je 
nekaj časa zločin tajil, končno pa je 
priznal, da je izvršil zavra ten umor 
in vrhu tega še oskrunil truplo svoje 
kuharice, ljubice. Na sled so mu pri
šli prvič, ker so dognali, da je umor
jena pri njemu služila; drugič pa, ker 
so spoznali ovitke za blazine, v ka
tere so bili zaviti kosci trupla za nje
govo lastnino. Pr i njem so našli tu
di poročni list, katerega je napisal 
župnik - morilec. On sam je priznal, 
da je pregovoril dekle v svrho, da 
doseže svoj namen, da se je z njim 
navidez poročilo. Poročni akt je iz
vršil seveda župnik sam. Ko nista 
mogla več prikrivati posledic svoje 
ljubezni, je župnik svojo ljubico za
klal. On pravi, da je izvršil zločin 
zaradi tega, ker je dekle res ljubil. 
Po izvršenem zločinu je vlekel žup
nik svojo žrtev v kopalnico, kjer je 
truplo v kadi, napolnjeni z vodo, raz-
sekal. Dele trupla je zavil skrbno v 
pet zavojev. Nato se je peljal še isto 
noč na Hudsonski zaliv in vrgel en 
zavoj v vodo. To vožnjo je ponovil 
še štirikrat in se je vsakokrat iznebil 
enega zavoja. Dekle je zaklal na po
stelji in je okrvavljeno blazino nesel 
na prosto, kjer jo je sežgal. Ostanke 
od požgane blazine so našli na pogo
rišču. Schmidta so aretirali v pol
nem duhovniškem ornatu, ravno ko 
je hotel stopiti pred oltar. Med potjo 
na policijo je priznal zločin in tudi 
pokazal prostor, kjer ga je izvršil. 
Povedal je tudi, da je prišel ob 2. 
zjutraj domov, poklical dekle in jo 
zaklal. Ko so ga pripeljali v ječo, sc 
je popolnoma miren slekel in je 
kmalu nato tudi mirno zaspal. -— 
Pozneje je hlinil zločinec blaznost in 
je rekel preiskovalnemu sodniku, da 
mu je njegov patron v sanjah rekel, 
da naj dekle umori, da naj jo žrtvu
je dobri stvari, in da naj izpije njeno 
kri. Zdravniki bodo sedaj morda spo
znali zločinskega župnika za blazne
ga, dasi je ta človek ubil in razmesa-
ril dekle, ki mu je žrtvovalo vse, in 
pil na vsezadnje res še morda gorko 
kri svoje nedolžne žrtve. 

* Četvorčki. V Fojanu pri Be-
neventu na Laškem je porodila neka 
Luiza Ruggeri, ki ima že 6 otrok, če-
tvorčke. Mati in otroci so zdravi. — 
Zdravniki so izrekli, da bodo če
tvorčki ostali vsi pri življenju. 

* Pobegli častnik. Vojaško sodi
šče v Tridentu išče poročnika dežel
nih strelcev v Bolcanu Otona pl. 
\Vellenheima, ki je pobegnil dne 31. 
avgusta iz Brixena. 

* K nesreči na Ratalpe. K toza
devnemu poročilu izvemo, da je bil 
ponesrečeni turist, ki je padel iz Aka-
demikersteiga na katalpe Maurice de 
Liliendal - Schkoonhevdt in pripada 
stari plemenitaški rodbini na Ho-
landskem. Njegov oče je belgijski 
državni poslanec, njegov brat pa mi
sijonar na Javi. Maurice je prišel na 
Dunaj pred poldrugim letom, kjer je 
poučeval francoščino. Zadnje počit
nice je preživel na grofovskem gradu 
pri Neulengbachu. Ponesrečenec ni 
bil turist in njegova spremljevalka 
ga je zvabila v tako nevaren kraj sa
ma za to, ker tega ni vedela, na
sprotno pa je ona dobra turistka. 

* Poštne poneverbe. Preiskava 
glede poneverbe poštarja v Viadani, 
del Giovanisa, v Zg. Italiji je dokaza
la prvič, da je poneveril 100.000 lir 
uradnega denarja, drugič pa, da so 
se vršile goljufije tudi pri sosednem 
poštnem uradu in sicer v Sermidah. 
Tamošnji poštar, ki je pobegnil, je 
poneveril 140.000 lir. 

Nesreča na znani Ratalpe. V so
boto je prišlo iz koče Otto telefonič-
no poročilo, da se je ponesrečil neki 
planinec na znani Ratalpe in sicer na 
enem najbolj nevarnih mest na tako-
zvanem »Akademikersteigu«. Prva 
rešilna ekspedicija se je morala vsled 
velike teme vrniti. Ponesrečenec je 
prenočil prejšnji večer v spremstvu 
neke dame v koči. Njegova spremlje
valka je povedala, da je njen sprem
ljevalec pri plezanju nenadoma one
mogel in padel v globočino. Imena 
ponesrečenca, dama, ki je Dunajčan-
ka, noče povedati. Sumijo, da je po
nesrečenec neki francoski grof. Dru
ga ekspedicija je našla v jarku pod 
Akademikersteigom truplo ponesre
čenca. Dognali so, da je ponesreče
nec identičen z grofom Maurice de 
Lilienthal. ki je živel na Dunaju kot 
učitelj jezikov. 

* Za tržaške irredentiste. Posla
nec Collajani v Neapolju je naznanil 
predsedniku društva Dante Alighierf, 
da izstopi iz društva, ker je društvo 
v več slučajih, v katerih so bili tan
girani interesi Italijanov, postopalo 
premalo energično, posebno se je to 
zgodilo ob priliki tržaških name-
stniških odlokov, ki so bili naperjeni 
v prvi vrsti napram Italijanom iz 
kraljevine. 

* Manevri na južnem Češkem. 
Na južnem Češkem se vrše letos ve
liki manevri. Poveljnik južne stranke 
armadni inšpektor pl. Auffenberg je 
prišel s svojim štabom v Tabor. P r i 
dejo še 21. deželnobrambna divizija 
v okolico Čekanice, 3. infanterijska 
divizija pod poveljstvom nadvojvode 
Josipa Ferdinanda v Piano- Pri kolo
dvoru v Taborju se je nastanil zra
koplovni oddelek z 12 letalnimi stro
ji. Poklicanih je tudi več političnih 
uradnikov, ki se udeleže vaje v uni
formi, njim na čelu je namestnik 
knez Thun. Tudi nadvojvoda Fride
rik in ogrski dežeinobrambni mini
ster Hazai sta že na bojišču. 

* Veliko neurje v Galiciji. Iz 
Lvova poročajo, da vlada po več 
krajih v Galiciji že 30 ur silna ne
vihta. Na več krajih se je utrga? 
oblak, narasle so vode in nastale sil
ne povodnji. Cele pokrajine, več va
si, mest in trgov je popolnoma pod 
vodo. Škoda, ki so jo napravile po
vodnji, je zelo velika in ljudstvu preti 
lakota. Povodenj je zahtevala tudi 
več človeških žrtev, o katerih pa še 
niso znani natančnejši podatki. 

* Konec vojni«, moramo zakli' 
cati vsled poročil, ki prihajajo il 
Havra o najnovejšem izumu o »elek
tričnih valovih«, s pomočjo katerih 
se more na veliko daljavo razstreli
ti zaloge smodnika in dinamita. Pa
riški listi o tem pišejo: V Havru so 
se vršili v navzočnosti generala 
Joffra kot zastopnika vojnega mini
stra in. mnogih čatnikov zanimivi 
poskusi z izumom italijanskega inže
nirja Ulivija, ki je našel takozvane: 
»F - žarke«, kakor jih imenuje. So to 
električni valovi, ki se dajo s pomoč
jo posebne priprave, ki ima kovina-
sta zrcala, odbiti v določeno smer v 
daljavo 25 kilometrov', kjer morejo 
razstreliti razna razstreljiva. Fran
coska vlada je posvetila veliko zani
manje temu izumu in je podpirala 
Ulivija tudi z denarjem. Poizkušnja 
v Havru naj bi dokazala vrednost 
izuma, o kateri so vsi dvomili. Po
skusi pa so se proti pričakovanju po
srečili. Najprvo so položili deset pod
morskih min, ki so bile druga od dru
ge oddaljene po 500 metrov. Ulivi se 
je postavil s svojo pripravo 5 l / i km 
od min. Nato je pritisnil na dvigalo 
svojega stroja, da da, kakor fe rekel, 
svojim »F - žarkom« pravo smer, in 
v tem trenotku so eksplodirale mine 
druga za drugo. Kakšen vtisk je na
pravilo to na navzoče častnike, si 
pač moremo predstavljati. General 
Joffre, ki je načelnik generalnega 
štaba, je nato vprašal izumitelja, ali 
bi se dale tudi smodnišnice v trdnja
vah na ta način razstreljevati. Ko je 
Ulivi temu pritrdil, so napravili ta
koj poskus. Izbrali so staro trdnjavo, 
v katero so donesli streljiva, ki so je 
pokrili s cementom. Ulivi se je nato 
v navzočnosti komisije postavil k 
svoji pripravi v .veliki oddaljenosti 
od omenjene trdnjave. Zopet je pri
tisnil na ono skrivnostno dvigalo in 
v tem trenotku je zletela v zrak ome
njena trdnjava. Vtisk tega poskusa 
je bil še večji. Mnogo častnikov baje 
to noč ni spalo vsled razburjenosti. 
Seveda so še dvomljivci, ki smatra
jo vse to za navadno sleparstvo, 
vendar pa bi morali to svoje domne
vanje šele dokazati. Ulivi je še mlad 
človek. Star je šele 33 let. Pred še
stimi leti je prišel v Pariz, kjer je bil 
inženir v neki tovarni za avtomobi
le. Napravil je že celo vrsto manjših 
izumov za avtomobile, od katerih je 
najboljše merilo za hitrost avtomo
bilov. Če pa se kot dobrega izkaže 
ta izum, tedaj pač lahko trdimo, da 
pomenja to konec vojne, ker bodo 
vojne stranke s tem strojem razstre-
ljevale druga drugi zaloge smodnika, 
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* Esperantski novci. Reforma
torsko stremljenje, v katerem se pri
vrženci esperanta bojujejo za vsem 
narodom skupni jezik, se zdaj pojav
lja v t em, da hočejo uvesti tudi "enot
nost novcev. V zvezi s poslednjim 
esperantskim kongresom v Bernu 
so bili skovani prvi esperantski nov
ci. Na eni strani imajo podobo dr. 
Zamenhofa, na drugi strani pa espe
rantski znak in napis: »Jubilao de 
Esperanto 1887—1912« in označbo 
vrednosti novca: »1 Srn«. »Srn« je 
okrajšana beseda spesmil, 10 spes-
rnilov obsega natančno 8 gramov 
zlata in ima torej en spesmil kake 
dve marki ali 2'50 franka. S to enot 
nostjo novcev nameravajo espeian-
•tisti združiti decimalni sistem s siste
mom angleške vrednosti. Ta novi 
novec je predlagal privatni docent 
ženevske visoke šole Rene de Saus-
sure. Mednarodna esperantska zve
za si je nadela nalogo, uvesti ta espe
rantski novec kot mednarodni po 
možni novec za vse kulturne drža
ve, da bi izmenjava lastnega denar
ja za tuje postala nepotrebna. Skoraj 
gotovo pa to ne pojde tako lahko. 

* Italijani napadli nemške kleri
kalne turnarje. V ponedeljek se je 
vršila v Rimu velika slavnost, katero 
so priredili katoliški turnarji — rim
ski čuki. Te slavnosti, ki naj bi po
kazala Rimu in svetu moč katoliških 
turnarjev in ki se je silno klavrno 
obnesla, so se udeležili tudi nemški 
katoliški turnarji, ki- so se prišli v 
Rim kazat in se pripeljali s posebnim 
vlakom. Že na drugem mestu smo 
priobčili, da so Italianji porabili to 
priliko in vprizorili velikanske de
monstracije. Demonstranti so nasto
pili proti katoliškim turnarjem, glav
no ost svojega napada pa so obrnili 
proti Avstriji in sicer zaradi znanih 
odlokov tržaškega namestništva 
glede odslovitve inozemcev v av
strijskih javnih službah. Katoliški 
turnarji so imeli torej v Rimu slabe 
čase in so bili obenem priče kakšno 
je in koliko je vredno laško prijatelj
stvo. V Rimu so se morali skrivati, 
njih zavetišča so bile cerkve in za 
kotne gostilne. Toda Italijani so jih 
napadli še na poti nazaj v domovino. 
iV bližini Pize je napadla številna 
množica posebni vlak. Bilo je več 
sto oseb, ki so bile postavljene ob 
obeh straneh proge. Ko je pripeljal 
vlak do njih, so ga napadli s kame
njem. Razbili so vse šipe na oknih in 
tudi sicer precej poškodovali vozo
ve. 21 nemških turnerjev je ranjenih. 
Obsojamo sicer tako početje, ki je 
najmanj primerno za tak kulturni 
narod, kot so Italijani, značilno pa je 
za nje ne samo v tem oziru, marveč 
tudi glede toplega prijateljstva Itali
janov do podanikov svojih zaveznic 
Avstrije in Nemčije, katerega ozna-
nujejo visoke italijanske glave, ki ho
dijo na razne obiske, in v katerem 
sta uverjeni tudi obe zavezniški 
vladi. 

Gospodarstvo. 
— Efektna borza. Upanje, da 

pride med Bolgarsko in Turčijo do 
sporazuma in upanje, da zniža nem
ška državna banka obrestno mero, 
je dobro učinkovalo na borzo. Glav
ni interes je bil obrnjen na alpine, ki 
so poskočile v kurzu. Tudi Rima in 
Skoda sta poskočili. Mnogo povpra
ševanja je bilo tudi po petrolejskih 
delnicah. Karpatske petrolejske del
nice so pridobile proti tedenskemu 
sklepu za 19V2, Sodnica S1/*, Apollo 
5 3 / 4 . Bančni akcepti stoje na 5 7 / 8 %. 

— J u ž n a železnica. Iz Pariza 
poročajo, da se bo prihod francoskih 
prioritarjev najbrže zakasnil zaradi 
predolgih pogajanj z avstrijsko vla
do. Izkaz Južne železnice kaže v 
prvih 10 dneh septembra 4,996.038 K 
dohodkov, tedaj za 72.974 K manj, 
kakor v istem času lansko leto. 

— S rečke . Pri srečkanju Srb
skih tobačnih srečk je padel glavni 
dobitek 75.000 frankov na serijo 521 
štev. 65. 

— Petrolejski kartel. V Četrtek 
se vrše konference avstrijskih petro
lejskih industrijalcev, na katerih naj 
se določijo cene za oktobrske proda
je. Ta mesec naj se vrši tudi shod ra-
finerjev, da se zopet bavi z vpraša
njem petrolejskega kartela. Težko je 
pričakovati, da bi se aktiviral ta kar
tel do 30. aprila 1914. 

— Plemenska živina. Na Duna
ju se je vršil shod avstrijskih živino
rejcev. Zborovanje je otvoril polje-
deljski minister dr. Zenker, ki ie na
glasa!, da se mora avstrijsko živino-
rejstvo potruditi, da vzredi avtohto
no živino, da moremo neodvisno od 
inozemstva rentabilizirati svojo živi
norejo. 

— Odredbe za obvladanje je
senskega prometa 1913 v področju 
državne železniške uprave. Kakor 
lani je državno - železniška uprava 
tudi že letos vse primerno ukrenila 
za gladki razvoj tovornega prometa, 

ki bo — kakor je pričakovati — v 
jesenskih mesecih jačji. Ker se je na 
eni strani vozni park, ki je na razpo
lago, vsled precejšnjega števila na 
novo dobavljenih tovornih voz iz 
datno pomnožil, na drugi strani pa 
vse primerno odredilo, da bodo vo
zovi čim hitrejše krožili in se čim in
tenzivnejše izkoriščali, je pričakova
ti, da bo moč ustreči zahtevam glede 
priprave tovornih voz v najdaleko-
sežnejši meri. Te odredbe bodo pa 
imele popolen uspeh šele tedaj, če bo 
tudi občinstvo, ki pošilja blago, v 
svojem dobro razumljenem interesu 
kar najkrepkejše podpiralo državno-
železniško upravo in njene organe v 
stremljenjih po brezhibnem razvoju 
jesenskega prometa. Vsak posamez
ni pošiljatelj je v stanu, da pripomo
re k dosegi željenega cilja. K sred
stvom, ki so na razpolago pošiljal-
cem, da podpirajo z ogromnimi ma-
terijalnimi žrtvami zvezane odredbe 
državno - železniške uprave, spada
jo: 1. Dobivanje oziroma odpošiljanje 
takih surovin in proizvodov, katere 
se morejo za jesen in zimo že sedaj 
nabaviti, še v poletnih mesecih. To 
se priporoča zlasti vsled tega, ker se 
more blago te vrste brez težkoč pre
važati v poletnih mesecih. 2. Cim 
najbolj možno dalekosežno izrablja
nje brzojavnega, zlasti pa telefonič-
nega objavljanja dospelega blaga. 
Ta način objavljenja je v bistveno 
korist onim prejemnikom, ki stanuje
jo bolj daleč od železnice. O posto
panju pri oddaji zadevne dovolilne 
izjave daje pojasnila bližnji c. kr. 
železniški urad. 3. Pričetek naklada
nja takoj po pripravi voz in kar naj
bolj možno nepretrgano in hitro kon
čanje tega dela. 4. Pričetek sklada
nja, kakor hitro mogoče po prejemu 
objavnice. — 5. Izkoriščanje zgodnjih 
jutranjih ur kakor tudi večernih in 
ponočnih ur za skladanje in nakla
danje, v kolikor je to po predidočem 
dogovoru s postajami možno. Po
staje imajo nalog, da ustrežejo takim 
željam, v kolikor to dopušča varnost 
obrata in pri skladanju oziroma na
kladanju zaposlenih oseb. 6. Pravo
časno in na najpotrebnejšo mero 
omejeno naročanje voz ter ureditev 
dovažanja blaga v sporazumu s po
stajo. 7. Čim možno izkoriščanje na
kladne teže in nakladne prostornine 
za nakladanje pripravljenih voz. 8. 
Zelo hitro odvažanje dospelega in v 
železniških skladiščih shranjenega 
blaga takoj po prejemu objavine, da 
ne bo blago v skladiščih nakopičeno 
in ne bo ovir pri skladanju, kar se si
cer ponajveč dogaja. 9. Preklic mo
rebitnih prepovedi glede dovažanja 
blaga od septembra do decembra v 
onih postajah, kjer je uvedena žeiez-
niškouradna prevaževalna služba. 

današnji list obsega 8 stran*. 
Izdajatelj in odgovorni urednik: 

Valentin Kopitar. 
Lastnina in tisk »Narodne tiskarne«. 

U m r l i s o v L j u b l j a n i : 
Dne 14. septembra: Frančiška 

Dovžan, delavka, 63 let, Radeckega 
cesta 9. — Silva Sernjak, hči delavca 
v tobačni tovarni, 8 mesecev, Trnovski 
pristan 40. 

Dne 15. septembra: Anica Scag-
netti, posestnikova hči, 9 tednov, Me
telkova ulica 27. 

Negovanje las s Pixawonom 
na znanstveni podlagi. 

Resnično najboljši način za la
čen] e kože na glavi in krepitev las. 

S t e k l e n i c a s t a n e K 2-50. 
Z a d o s t i z a v e ć m e s e c e v . 

Z a h v a l a . 
Povodom bridke izgube naše 

ljubljene soproge oz. matere, gospe 

Vere Tauses 
se prisrčno zahvaljujemo vsem, ki so 
sočustvovali z nami za Časa dolgo
trajne mučne bolezni in ob smrti 
rajnice ter vsem onim, ki so jo 
spremili na poti k večnemu počitku, 
lstotako se zahvaljujemo vsem daro
valcem šopkov in vencev. 

Y Ljubljani, dne 16. sept. 1913. 

Žalujoči ostali 

Odlični učinek Odola 
obstoja najbrže v tem, 
da se Odol pri izmi-
vanju ust takorekoč 
vsesa v zobe in v ustno 
sluznico in jih tako 
impregnira. Razumeti 
se mora to zelo odlično 
lastnost tega edinega učinka. Medtem 
ko druga sredstva za negovanje ust in 
zobovja samo par sekund med izmi-
vanjem ust učinkujejo, učinkuje Odol 
še po urah, ko se je zobe snažilo. O 
tem trajnem učinku Odola se je napra
vilo zelo zanimive znanstvene poskuse, 
k i so enoglasno dokazali, da se ne 
najde tak nedosegljiv učinek pri nobe
nem preparatu, ki se ga drugače rabi 

j V [ e s e č n a s s o b a ! j 2 d i j a k a 2 
Lepo meblovana se s 1. oktobrom odda. 
Več se poizve na Sv. Petra cesti 
štev. 4., I. nadstropje na levo. 
^ ^ ^ ^ ^ Razgled na cesto. ^ ^ ^ ^ 

Iščem veščega, samostalnega 

ob povoljnih pogojih za takoj. Vjeko-
slav Sinčić, urar in zlatar, Ma
tu!] e, Istra. 3213 

pri vsakdanjem izmivanju ust in zo
bovja. 

Kdor rabi dosledno vsaki dan 
Odol, izvršuje najboljše negovanje ust 
in zobov. 

B o r z n a p o r o č i l a . 
Ljubljanska 

„Kreditna banka v Ljubljani", 
Uradni kuril dunajske borze 16. septembra 1913. 

Halolben! oap|g>)t. 
4°l0 majeva renta . . . . 
4*2°/o srebrna rent« . . . . 
4°/ 0 avstr. kronska renta . . 
4<Vo ogr. 
4% kranjsko deželno posoillo 
4% k. o. češke dež. banke . 

Srečke fz 1. 1860 «/, . . 
n M » 1 8 6 4 
„ tiske . . . . . . 
„ zemeljske 1. izdaje . 
ii «» H- (• . 
„ ncrrske bfpotečne . . 
„ dun. komunalne 
„ mtr. kredftne . . . 
,, IfubHanske . . , , 
„ avstr. rdeč. križa . . 

„ bazMfka . . . . . 
tarfike . . . . 

nelnloe. 
Uublfanske kreditne banke 
Avstr. kreditnega znvoda . 
Dunajska bančne družbe . 
Južne železnice . . . . 
Pržavnc železnice . . . 
Alplne-Monian . . . . 
Češke sladkorne družbe . 
Zivnostenske banke. . . 

Valuto. 
Cekini 
Marke 
Franki 
Lire . 
RublJI. 

Denaral 
81-79 
85-40 
81 95 
81-35 

84 50 

450 — 
684 — I 
29350 ! 
279 50 
250— 
235-50 j 
478-— ! 
474-— j 

65 50 
5350 
3340 ; 
27 25 

235-50 , 

415 - i 
629 50 
.519 50 
130 30 
704-25 ' 
914 50 i 
3 5 1 ; 

26850 

11-44 ; 
11810 
95-65 
94-20 

254 — 

Blagovna 
81 90 
8-60 
82 20 
8215 
9450 
85 50 

460 — 
69ft-— 
303-50 
28950 
260 — 
243-50 
48S-— 
484"— 
69 50 
57-50 
37-40 
3125 

23S-50 

420 — 
630 50 
520 50 
131 30 
705-25 
915-50 
351 50 
269-50 

U-48 
118-40 
95-85 
94 45 

254 75 

Ž i t n e c e n e v B u d i m p e š t i . 
Dne 16. septembra 1913. 

T e r m i n . 
Pšenica za oktober 1913. 
Pšenica za april 1914. . 
Rž za oktober 1913 
Oves za oktober 1̂ 13 
Koruza za* maj 1914 . . 

za 50 kg 10 97 
za 50 kg 11-67 
za 50 ke *17 
za 50 kz 7 78 
za 50 kg 7-50 

Meteorologijo poročilo. 
Višina nad morjem 30C-2 Srednji zračni tlak 739 mm 

o. 
\f. 

Čas 
opazo
vanja 

Stanje 
baro
metra 
v mm Te
m

pe
ra


tu

ra
 v

 C
u 

Vetrovi Nebo 

15. 2. pop. 731-0 22-18 p. m. jzah del. jasno 
*> 9. zv. 732*1 16-2 sr. jzah. pol oblač. 

16. 7. zj. 7330 '.20 si. svzh. megla 

Srednja včerajšnja temperatur* 184\ 
norm. 14 9° Padavina v 24 urah 6 7 mm. 

srednješolca, (soba na ulico) 3318 

so odda ,Pred Škofijo' 15. III. nodstr. 

SefravaUaz 
železnato K i n a - v i n o 
Higijenična razstava na Dunaju 1906: Državno 
odlikovanje in častni diplom k zlati kolajni. 

Povzroča voljo do jedi, okrepča 
živce, poboljša kri in je 

rekonvalescentom 
in snalokrvnim 

zelo priporočeno od zdrav
niških avtoritet 

s: I z b o r n i o k u s . :: 
Večkrat odlikovano. 

: : _ W a ^ ^P°0 zdravniških spričeval, a 
J. SEBRAVALLO, c in kr . dvorni 

TRST-Markovi je. 

sprejme v oskrbo profesorska rodbina. 
Naslov pove upravništvo »Sloven

skega Naroda«. 3297 

Sprejme se 3279 

lllplli 
na stanovanje in hrano. 

Naslov pove uprav. Slov. Naroda. 

V o d e n i c o , 
bolezni na ledicah in na srcu, katarje v me
hurju, kamen, s ladkosečnost , otekle noge 

odstrani hitro dr. Nevilleja 

taj proti srčnim Uoloslim in vodenici. 
Cena 4 K, 3 zavitki 10 K. Edino razpošiljanje: 
Stadtapofheks Pfatfenhofen a / H m 71 (Bavarsko). 3ico 

sprejme na hrano in stanovanje 

Janko Likar, mestni učitelj, Nova 
ulica štev. 3., I. nadstropje. 3305 

2 d i j a k a 
se sprejme na dobro in vestno oskrbo 

pri uradniški rodbini. 3326* 
Naslov pove uprav. »Slov. Naroda«. 

D I J A K E 
ki želijo dobro liano in lopo stanovanje. 
izvedo naslov v upravništvu »Sloven
skega Naroda«. 3325 

I g l i v r n i l e t a j 
dvakrat na teden od 8.—9. ure zvečer 
Plača se 4 krone namesec. Pouk se 
prične dne 2. oktobra. Tečaj se le ot
vori, če se zglasi najmanj 15 učencev 
Letos se prične tudi II. učno leto tega 
tečaja. — Več se pove o obeh teča
jih vsakdan cd 16.—29. septembra od 

12.—3. ure popoldne. 
OLGA NADENICZEK, sodnijski tol
mač za angleški jt-zik, učiteljica fran
coskega in angleškega iezika Dalma

tinova U l i c a St. 10. 3247 

Kupim ali vzamem v najem 

Puchouo i r ibs lo 
voz za prtljago, skoro novo, s popol
noma novimi prve vrste pnevmatikami, j kakršnekoli stroke (izvzemŠi špecerijo) 
nanovo ponikljano, za trgovce in pe- v Ljubljani. Eventualno sodelujem pri 
karje prav pripravno, proda za nizko večjem podi^tiu. Natančne ponudbe pod 
ceno 225 K Friderik Jakowitsch „Laibach W, M. 7563" na anončno 
V Celju- 3317 ekspedicijo Rudolf Mosse Dunaj I. 3319 

V „ N a r o d n i k a v a r n i " 
od danes naprej vsak večer 

II^Z SD '20 i i * 
Dunajske elitne damske kapele. 
Začetek ob 8. Vstop prost. 

Za obiskovalce koncerta prikladna zlasti 

restavracija „ Z l a t o r o g " 
poleg „Narodne kavarne" s svojo 
priznano debro kuhinjo, pristnimi vini 

in izbornim č e š k i m pivom. 
Priporoča se slav. občinstvu ter 

prosi za obilen obisk 
3324 Franc Krapeš. 

Št . 20268 3323 

Prodaja slame. 
V sredo, dne 17. t. m. ob pol 3. 
uri popoldne se bode prodala v 

cu^rarni večja množina 

s l a m e 
potom |avne dražbe. 

Vhod čez dvorišče na Poljanskem na 
sipu. Kupci se vabijo. 3323 

ii H i a t 
dne 16. septembra 1913. 

1 P * 

Dr. ž ran J?o s 
V -. 
S) 

• 

1 poročena. 

JirŠkP Hrastnik- 3316 j 

8 
1 

^ (Brez posebnega obvesttla). A\ 1 S' 
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Podpisani uljudno naznanjam p. n. občinstvu, da sem svojo 

t e s a r s k o o S i l p r e s e l i ! i i D o m ž a l v I l i j i . 
V Domžalah obdržim na nedoločen čas podružnico v istem obsegu in 

prostoru kot dosedaj. 
Priporočam se cenjenemu občinstvu, slavnim korporacijam ter častiti du

hovščini za naročila vseh v mojo stroko spadajočih del, katere bodem po mno
goletnih izkušnjah po najmodernejših pravilih stavbarstva izvrševal solidno in po 
zmernih cenah. 

Zahvaljujoč se za vse dosedaj mi izkazano zaupanje, se priporočam tudi 
za nadaljno naklonjenost 3322 

F i i [ Ravnikar, mestni tesarski mojster. Linhartova ulico št. 25. 



A r e n a N a r o d n e g a d o m a . od a * dne 17. i. m. naprej odprto vsak dan od i popoldne do 10. me zvečer. A r e n a N a r o d n e g a d o m a . 
P r v i k r a t v E v r o p i ! P r v i k r a t v E v r o p i ! 

obs to j eča i; 100 d iv j ih bo j e vn ikov , p l e sa l cev , p l e s a l k , g odcev , r o k o d e l c e v , b o r i l c e v , p l e sa l cev z meči i td . , k a k o r t u d i p redva j an j e i z v i r n e g a 

' o r i e n t a l s k e g a h a r e m a s poglavarjevim favoritom, ~— 
trebušno plesalko Rekio, Bent Mohamedom, Ben Amerjem. plesalkami narodnih plesov Aziza, Ben Mohamedom. Kadijo, Fekirjem, Hadjo Fatma, Aby Sennem, in za postrežbo določenimi zamorkami ter evnuhom Mohamedom Ben Dida. 

V s t o p n i n a : O d r a s l i 50 v i n . O t r o c i 30 v in . 3314 R a v n a t e l j s t v o . L e o n C z u i z k a . 

O d d o b r e g a n a j b o l j š e ! ] e še vedno i z v i r n i 

S i n g e r j e v š i v a l n i s t r o j 
Dobi se samo 
7 n a š i h pro
dajalnah s ta
kim izveskom 

Ljubljana, Sv. Petra c. 4, 
Novo mesto, niša Iekarja 

M Bergtnan, 
Š-J£58&i Kranj, Glavni trg 119 in 

Kočevje, Glavni trg 79 
ali pa po naših potnikih. 

Zaradi opustitve hotelo Imimkl" v Zagrebu 
s e p r o d a p o i z r e d s i © n i s k i c e n i 

vsa hotelska oprava in sicer od 55 sob, n. pr. pohištvo, 
posteljnina in perilo, prave žimaice, preproge, zastor]! itd. 
Vse v dobrem, zajamčeno čistem stanju Pismena vprašanja na Tobija Ro 
senberg, Zagreb, Vlaška Ulica 69. Vprašanja zaradi ogledanja vsak dan 
v hotelu, soba štev. 10. 3256 

Od pričet/tu šol 
priporoča tvrdka 

Ljubljana, Pred škofijo 
Štev. iS 

Svojo bogato zalogo 
vsakovrstnih zagotovljenih 

obieh: 3a dečke in 
deklice. 

M * M * a - s - a K M a w 

K 
M 
K 
te 

* 
K 
K 
K 

z a v s e šole 
v n a j n o v e j š i h p r e d p i s a n i h i z d a j a h t e r 

m šolske potrebščine 
v najboljši kakovosti priporoča po zmernih cenah 

L. S c h w e n t n 

N te 

3140 

x 
n 

» d « * 5 » r " c ~ J m » « 5 3211 

v večjo galanterijsko trgovino v Ljubljani. 
Ozira se le na prvo moč te stroke 
Ponudbe na poštni predal „št. 84." 

U S T I š č e s e ~3B§Š 

M l k i 
!• 1 

z nekoliko prakse, ki bi hotel zasto 
pati odvetnika za dobo petih mesecev, 
počenši s 1. oktobrom. Plača po do
govoru. Ponudbe na upravo tega lista. 

vm dijaka 
se sprejmeta na dobro oskrbo 
na jKiklošičevi c. 28, priti, na desno. 

3310 

Elegantno 

z električno razsvetljavo 3308 

se odda takoj stalnemu gospodu. 
Šolski drevored št- 2, I. nadstr. 

T> r t s r a & a s « i s t o t a m . 

ki razpolaga s prostim časom dnevno štiri ure 
in je zmožen vseh trgovskih poslov, kakor tudi 
slovenske, nemške, laške in hrvatske korespon
dence t e l i proti malemu hononarju p o s l a v 
trgovini. — Ponudbe na upravo Slov. Naroda 

pod šifro .Vstrajen". 3276 

12—14 let stara 3262 

se sprejme takoj v trgovino z mešani blagom 
I v a n T r a m p u š j S v e t l i k a . 

Dva nova 

„ M i g n o n 1 1 i n „ O l i v e r " ter druge dobro 
ohranjene stroje . . S r a i i h - B r o s „ E m p i r e " , 

r , H a m o n d " , „ C o r o n a " i t d . 

p r o d a p o n i z k i c e n i 
(od K 120. naprej) tudi na obroke, tvrdka 
T I REX CO. v Ljubljani, Šc l en tu rgcva ulica š t . 7 , 1 . nad. 

krepak, zdrav, 14 let star, iz poštene 
rodbine, ki ima veselje do ključavni
čarstva, se želi dati kot vafeneG k 
dobremu ključavničarskemu mojstru. 

Ponudbe naj se pošiljajo na uprav-
ništvo » S l n v Naroda« pod ,,Ključav
ničar 31 3234". 3i34 

2 d i j a k a 
v 

Vpraša se 3292 

L e v s t i k o v a u l i c a š t e v - 2. 

Najboljšo za že lodec . 

P r i g o r e c i c i , m o t e n j i h p r ebave , p o m a n j k a n j u s l a s t i 
ne zamudite uživati po jedi lekarnarja 

Schaumanna želodčno sol 
ali pas t i l j e ž e l o d č n e s o l i . Ti domači zdravili sta se že 
več nego 40 let z zanesljivim in točnim učinkom najbolje 
obnašali in jih tudi zdravniki najtopleje priporočajo. — 
Ponaredbe zavračajte in zahtevajte izrecno Schaumanna 
želodčno sol po K 1'50. — Razpošilja jo vsak dan po 
= pošti od 2 škatljic naprej e d i n i i z d e l o v a l e c = 

g JUL. SCHAUMANN, lekarnar, Stockerau pri Dunaju. 
Dobnra se tudi po vseh lekarnah. Dobiva se tudi po vseh lekarnah. 

S5 
I 

fieprimarap učinek. 

p a r f u m e r i j a , f o t o g r a f i č n a m a n u f a k t u r a i t d . 

tfveno Kon̂ esijonirana prodaja 
Us tanov l j ena le ta 1897. 

Ljubljana, Ž i d o v s k a ul ica 1. 
Ceniki na razpolago. Ceniki na razpolago. 

vseh vrst se dobe po najnižjih cenah v 

.Narodni hniisorni' 
P r e š e r n o v a u l i c a š t . 7 . 

trn 

•»p 126/25.644 

sprejema zavarovanja človeškega živ
ljenja po najraznovrstnejših kombina
cijah pod tako ugodnimi pogoji, ko 

nobena druga zavarovalnica. 
Zlasti je ugodno zavarovanje na 
doživetje in smrt z manjšajočimi se 
12 vplačili. 

- v z a S e m n o z a v a r o v a l n a b a n k a v P r a g i . -
R e z e r v n i f o n d i K 58,461.432-56 — I z p l a č a n e o d š k o d n i n e i n hap i t a l i j e B 123,257.695*77 

Po velikosti druga vzajemna zavarovalnica naše države z vseskozi slovansko-narodno upravo. 
- Vsa pojasnila dajei "'-

Generalno zastopstvo v Ljubljani v Gosposki uliti štev. 12. 

Zavaruje poslopja in premičnine proti 
požarnim škodam po najnižjih cenah. 
Škode cenjuje takoj in najkulantneje. 
Uživa najboljši sloves, koder posluje. 

P o z o r ! Sprejema tudi zavarovanja 
proti vlomski tatvini pod zelo ugod
nimi pogoji. — Zahtevajte prospekte! 

se spre jmejo ceno 3301 

na stanovanje in hrano prt boljši rodbini 
na zračnem in mirnem kraju. Vprašati 
je v Kopališki ulici štev. 12. 



Pogrešno navadno steklo 
za očala. 2688 

Optik in specialist. K . J U R M A N Optik in specialist. 
L J U B L J A N A , Optični zavod z e lektr ičnim obratom. Šelenburgova ulica št. 4. 

Aparati, poljska kukala, K ^ ^ ^ ^ ^ m m ^ ^ ^ ^ ^ g ^ M M Z a prvovrstno optiko se jamči. 
dal jnogledi . 

K X Pravilna lega plošč, brušenih 
Popravila se izvršujejo v lastni delavnici. po sistemu Perpha. 

[ P , 
z g o v o r e n in t r e z e n , dobi stanova
nje in provizijo, ako prevzame prodajo 
p i j a č e v manjšem mestu. Kavcija se 
zahteva. Ponudbe pod „ ? e n z i o n i s t " 
na upravniŠtvo »Slov. Naroda«. 3298 

1533 

n M M V l i l i , 
frančiškanska ulica 8 
priporoča p o h i š t v o vsake vrste 
solidne izvršitve in po nizki ceni. 

j * x x x x x x x x x x K* i * * * * * * * * * i x a j L A J U L a j L * * * * * * * j g j L g j c 

H 
M * 
* 
H 
n 
M 
X 

N 
N 

^^^^= Povodom počela šole = 
priporoča 

modna in športna trgovina 

§ f * P- jVfagdič, Ljubljana *§§*• 
nasproti glavne pošte 

za dijake in dijakinje 
3287 

perilo, klobuke, čepice, majice, nogavice, rokavice, dežnike, kravate, naramnice, podveze, 
žepne robce, glavnike, krtače, milo, predpasnike, pase, torbice, gumbe, modrce, telov. čevlje M. 
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Priznano ena izmed najboljših naravnih 

na i kislini najbogatejših slatin je 

* * * * * * * * * * * * * * * a t f * * * a a d * a a * * t e * * * x * * * * * x x T r > 

Po zdravniških izpovedbah učinkuje kot 
pitna in zdravilna voda proti želod
čnim in črevesnim bolečinam kakor 
tudi proti pljučnemu katarju; zelo pri
poročljiv je za vsakogar, ki trpi na 
slabi prebavi in zaprtju. V dokaz iz
borne kakovosti je veliko število po-
:: :: hvalnih in priznalnih pisem. :: :: 

G l a v n a zaloga: 2517 

turdka Leskom S Meden 
v £]ubliani, Jurčičev trg š t . 1. 

L j u b l j a n a , \^ Bl^« SJV « ^ ^ W L j u b l j a n a 3 ĵ j 
M a r i j e Te r . H 
Gesta š t . 11 [M 

M a r i j e Te r . 
ces ta š t . 11 N 

(Kolizej). : N F r . I i (Kolizei).: N 

W * * * ^ " t f ^ * X * * * * * * t f * * ^ * * * V V ^ 

- t r v v v * * * * x « * * t f j * * * * * * y * * * * * v 

Zaloga spalmntoneaimm SOD 
:: v različnih najnovejših slogih. :: 

Vsakovrstno h j o pohištvo. 
P r i z n a n o s o l i d n a b l a g o 

t e r n a j n j ž j e c e n e . 
Zajamčeno trpežni izdelki. 

w 

H 

različne kakovosti. 

V e B i k a i z b i r a 

M 

3408 * 

o t r o š k i h v o z i č k o v , w 

vsaKovrstnili s i , ogledal ili N 
* * * * * * * * * * * * j " 

Hupi se majhna, ž e rabljena 

b l a g a j n a 
»National Register«, kakor tudi bla
gajna »Wertheim« in ciklostil. Kje, 
pove uprav. »Slov. Naroda«. 3261 

z a l j u d s k e i n s r e d n j e š o l e , 
u č i t e l j i š č e i n l i c e j , z a o b r t n e 

i n s t r o k o v n e š o l e s-: 

i m a v n a j n o v e j š i h I z d a j a h 

Krojač prus Brste 
L j u b l j a n a , 2 0 9 2 

l i l i testa it. 20 
(naspro t i k a v a r n e , £ u r o p a 

s e £ 3 & * £ p o r > Q Č a . s 

lm m i s i I v 

L e t a l n i t e d e n v L j u b l j a n i 
• v L a t t e r r a a n n o v e E n . d r e v o r e d u . 

M o đ e m o . Zrakoplovstvo z aeroplanom. Moderno. 

Z e l e k t r i č n i m o b r a t o m ! Samo k r a t e k č a s v s a k dan otvor j eno! 

Al i ste se že vozili z aeroplanom? Pravim Vam, čudovita vožnja! Naj
večja zabava mladim in starim! Poslužite se prilike! 

Ves veliki obrat goni 25 PS prevozni Deutzerjev bensolni motor z magnet, 
elektr. vžiganjem nem. drž. pat. Čarobna razsvetljava (okoli 300 žarnic in obločnic) 
s pneum. elektr. orglami iz tvornice Vil j . Bruder Sohn v Waldkirchu (Badensko). 

Usojam si cenj. prebivalstvo mesta in okolice vsakega stanu, mlade in 
stare, najvljudneje povabiti na eno vožnjo. 3231 

Z velespoštovanjem lastnik J . O. L a u t e r m a n n iz Darmstadta. 

Vsak dan od 4. ure popoldne naprej odprto do 10. ure zvečer. 

U r a d n i š k o h r a n i l n o d r u š t v o v g r a d c u 

O s e b n i k r e d i t 
uradnikom, profesorjem, učiteljem, umirovljenim itd. ob najugodnejših pogojih. 
N i č p r e d s t r o š k o v . V e č v r a z v i d i h . 

H r a n i l n e v l o g e se obrestujejo dnevno po 

5 n| o d z n e s k o v n a d Iga f! A l o d z n e s k o v n a d n f A 
1GOO k r o n o b 6 0 - » f i 2 0 0 0 k r o n o b 9 0 - « 

V d n e v n i o d p o v e d i : | j r 4 O d n e v n i o d o o v e d i s \M 

2 0 0 0 k r o n o b 9 0 - m 
d n e v n i o d p o v e d i : % J 

Obresti se polletno prištevajo glavnici. Pri vlogah preko 10.000 K se morejo dvigati 
obresti četrtletno. Nič rentnega davka. Vložne Knjižice se sprejemajo v shrambo. — 
Razvidi in položnice brezplačno. Stanje vlog: K 5,350.000. Jamstvo zadružnih 
deležev: K 6,500.000. Reservnl fondi in vrednostni p a p i r j i : K 575.000. 

Pojasnila daje brezplačno: 
J o s i p K o s e m v L j u b l j a n i , K r a k o v s k i n a s i p š tev . 2 2 , 
:: vsak ponedeljek, sredo in petek med V2 3. in '/2 4. uro popoldne. :: 

n a l o g i 

99 
n v £ j u b l j a n i , f r e š e r n o v a u l i ca 7 . 

fotomanufaktura i n droger i ja 

A d 
oblastveno koncesijonirana prodaja strupov 

v Ljubljani, Šelenburgova ulica 5. 

Temnica na razpolago. Zunanja naročila 
z obratno pošto. — Zahtevajte cenike. 

6 * 
99 
trgovska, spedicijska in komisijska delniška družba. 

P o d r u ž n i c a : L j u b l j a n a , D u n a j s k a c e s t a š t . 3 3 . 

C e n t r a l a : T R S T . # T e l e f o n š t . 100. 

Mednarodna špedicija, špedicije in zacarinanje vsake vrste, prevaževanje blaga, skladišča, kleti. Prosta skla
dišča za redni užitnini podvržena blaga. Najmodernejše opremljeno podjetje za se l i tve In p r e v a ž a n j e 
p o h i š t v a v mesta in na vse strani s patentiranimi pohištvenimi vozmi. — Shranjenje pohištva in blaga v 
suhih posebnih skladiščih. Ometanje itd. — Spedicijski urad, generalni zastop in prodaja voznih listov: 

— : : „ D A L M A T I E " d e l n i š k e parobrodne d r u ž b e v T r s t u . - -• ---

Brzovozne proge Trst-Btnetke in obratno, ter Trst-Ancona parodbrodne družbe D. Tripcovich & Co., Trst 
Avstrijskega Llovda. Cunard-Line za I. in II. razred. Naročila sprejema tudi blagovni oddelek Jadranske banke. 

Z m e r n e cene. 3237 T o č n a p o s t r e ž b a . 

! 


